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Zdá se mi že slyšet úder na železo, 

ano, kováři musí bray ráno vstávat, 

protože ukovaly hřeby na Pána Ježíše, 

pováživ toho, znqru prosím, 

aby Bůh nám byl L . stiv, 

neboí my všichni jame 

mrzce pomáhali při kování těch hřebů, 

mysl nám už nadobro vypadla z pravdy, 

kdo. by, 3i dnes vzpoměl byí Jen na chvění rtů Panny Marie, 
ne, bolest není nezvyklost přizpůsobená lidem, 

Vladimír Holan, úryvek z "Dopisu" 
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Mariino ANO 

Poselství čeká na přijetí, slovo čeká na odpověcí. Marie řekla - ovsem 

po otázce, na kterou také dostává odpověči - pokud má nyní právo se dozvědět: 

"Hle služebnice Páně, stan se mi podle tvého slova."Nejprostším a nejpokor-

nějším slovem uvolňuje Bohu ruce k dílu vykoupení, jež uvádí v úžaa nebesa. 

Říká ANO a to je její spolupůsobení. Bůh při tomto díle působí vše. ale 

i ona svým způsobem působí vše; neboi by se neuskutečnilo bez jejího spolu-

působení. To je zákon milosti, protože milost nechce člověka vyřadit, zbavit 

ho svéprávnosti, nýbrž naopak: pozvednout ho, opět ho uvést do jeho svobody, 

učinit ho milovaným partnerem Božím. Kvůli lásce Bůh nemůže jinak, Má-li mi-

lost co dělat s láskou, pak musí zahrnovat spolupůsobení. Spolupůsobení je 

lidská účast. 

Je účastí velkou nebo malou podle toho,.jak ae na to díváme. Je malá, 

téměř nic, jestliže ji bereme o sobě. Je velká, protože v ní je celý člověk, 

právě jeho svoboda a jeho láska. 

Nikomu se nestane více, než se stalo PánnS. Ale podle tohoto pravzoru . 

se tu a tam stane, co se díje milostí. 

Eugen Walter 

25. března - b slavnosti Zvěstování Páně - Svatý Otec znovu postaví ce-

lý svět pod.ochranu Panny Marie. Oznámil to v listě všem biskupům spolu se 

žádostí, aby se spolu s ním připojili k tomuto aktu. 

Sv&týjJosef, Ochránce církve svaté 

Jak často býval svatý Josef představován jako stařec, stařec plný dobro-

ty a svatosti, Věk, který mu přisuzovali, byl natolik v rozporu s úlohou, kte-

rou měl mít v Nazaretě. Na obrazech a sochách vypadal spíš jako Ježíšův dě-

deček a vzhledem k Marii věkem spíše jako otec než manžel. 

činili z něho Mariina strážce nebo ochránce spíše než životního druha, 

jako by se obávali, že jeho mladost by mohla znamenat nebezpečí pro panen-

skou čistotu jeho ženy. Znamenalo to zbavit toto manželství souladu, vypu-

dit odtud mladou lásku, jež musela být u počátku jejich svazku. A rovněž to 

odpíralo Ježíškovi opravdového otce, jako by se Dítě nemohlo rozvíjet jinak 

než ve styku s moudrostí starce. . • 

A takový muž že by se měl stát nejen hlavou svaté Rodiny, nýbrž i 

Ochráncem celé církve? 

Svatý Josef.se nedožil Ježíšovy smrti ani slávy jeho zmrtvýchvstání. 

Ve slávě nebeské mu však Jež^š svěřil ochranu a rozvoj církve. Papež oficiel-

ně prohlásil svatého Josefa za Ochránce církve právě ve chvíli, kdy církev 

ztratila území papežského státu a kdv právě po této ztrátě se mohla výlučněji 

věnovat duchovním ^ájmům. Je mu svěřeno sjednocení odloučených bratří. Pod 

ochranu sv. Josefa postavil Jen XXIII . I I . Vatikánský koncil. 

Právem'očekáváme od sv. Josefa zvláštní pomoc i ve prospěch sjednocení 

všech křesíanů, aby otevřeli navzájem svá srdce ve společenství téže víry 

a téže láficy. 
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Právě v dobš, kdy sv. Josef byl prohlášen za Ochránce církve, začíná 

avé poslání - šířit úctu k Pěstounu Páně - prostý řeholní bratr. b l . Ondřej 

B e s s e t t e , jehož zásluhou nakonec vyrostl nad Montrealem v Kanadě 

největší kostel světa, zasvěcený svatému Josefu. 

Již od nejútlejšího dětství choval bratr Ondřej zvláštní úctu k svému 

velikému příteli svatému Josefu, od začátku svého řeholního života se sňa-

l i ! šířit tuto úctu kolem sebe všemi prostředky, teprve však když se mu dos-

talo schopnosti rozdělovat mimořádné Boží milosti, začíná se projevovat je-

ho zvláštní poslání. 

Nad kolejí, kde bratr Ondřej pracuje, koupí představení po dlouhých le-

tech vyjednávání pozemek a Ondřej horlivě upravuje přístup na horu (r. 1896) . 

Příští rok postaví malý-okrouhlý dřěvěný stánek a pilně vybírá milodary na 

budoucí kapli. Právě z haléřů chudých postaví bratr Ondřej svou první kapli, 

kryptu a baziliku, jež bude z nejkrásnějších svatyň Ameriky. 

Přicházejí nemocní a sklíčení a všem se dostává pomoci - vše na přímlu-

vu sv. Josefa, jak Ondřej neustále zdůr:. -/V je. 

R. 1904 je postavena kaplička^ 1908 se stavbička zvětšuje, vzniká kos-

tel , 1912 další stavbička, 1515 postavena rozhlehlá kamenná krypta, okolí 

upraveno jako francouzská zahrada, 1924 se za kryptou Začíná tyčit bazilika. 

Práce odpočívají několik let , pokračují teprve 1937 (po Ondřejově smrti). 

Nyní nad městem vévodí kupole baziliky, inspirovaná kupolí ve Florencii. 

Vnitřek svatyně má harmonicky stoupající l inie , symfonii mozaik a barevných 

oken. Bylo vynaloženo více než deset milionů dolarů. Každoroční psí 600 tisíc 

dopisů ze všech koutů světa se dožadují modliteb a milostí. 

Oratorium je místo, kdc se dotýkáme nedpřirozena, kde vdechujeme milost, 

kde se víra lidi obnovuje e nabývá sil k dalším bojům. Poutníci přicházející 

do Oratoria říkávali: "Přicházíme prosit svatého Josefa bratra Ondřeje. Jde-

me navštívit dobrého bratra Ondřeje." Zázračný pramen lurdský je nahrazen 

stykem nebo slovem pokorného bratra laika. 

Jeden z jeho spolupracovníků o něm řekl: "Mluví stále o svatém Josefu 

a o svaté Rodině prostě a přirozeně jako osoba, jež mluví o svých dobře zná-

mých předcích.. . Modlí se k Patronu dělníků, jako by s ním rozmlouval. " Úc-

ta. k tomuto Patriarchovi dělníků mu pomáhá vést věřící k trpícímu Ježíši. 

Úctu k sv. Josefu Ondřej nepochopil jako úctu k obyčejnému světci. Pod 

vedením Ducha svatého chce rozvinout úctu k Ochránci celé církve. Chápe tu-

to pravdu: Jako byl Ježíš svěřen péči Josefově, tak je církev, "rozptýlený . 

Kristus", strážena tímto. Ochráncem. Chce zdůraznit tuto pravdu: Jestliže Je-

žíš zůstává jediným Posvětitelem, nevysychajícím zdrojem milostí, jestliže 

Panna Maria, nejbližší tomuto nadpřirozenému zdroji, z něho vylévá proud na 

lidstvo a je takto Prostřednicí veškeré milosti , ' je svatý Josef ustanoven 

Ochráncem církve, správcem, jenž lidem rozděluje štědré Boží dary. 
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Jan Pavel I I . o-knězi 

vPři homilii ve svatoperské bazilice dne 23. ''nora oslavil Jan Pavel I I . 

velikost a důstojnost kněžského povolání. Mluvil o knězi jako o muži obdaře-

ném milostí, jako o služebníku člověke a světa, o pokračovateli Kristova 

poslání v církvi, ve světě a pro svět, jeko o •ositeli jednoty a konečně ja-

ko o dobrém pastýři: 

"Drazí bratřil Při tomto našem liturgickém setkání vyprošujeme od Kris-

ta Pána jedinou milost: Aby 'každý z nás uměl lépe sloužit, vždy přesvědčivě-

ji a účinněji sloužit jako 3kutečný paatýř mezi lidmi dnešního světa, To je 

současně velmi důležité i pro nás, aby se nás nezmocnilo pokušení pocitu 

zbytečnosti a neužitečnosti. To není pravda! My jsme dnes potřební víc než 

kdy jindy. Dobrý paatýř je dnes potřebnější víc než kdykoliv dříve. . . 

My mám« v rukou - právě v těchto našich prázdných rukou - ty prostředky, 

které nám svěřil Pán. Pomyslete jen na Boží slovo, ostřejší než dvojsečný 

meč. Pomyslete na liturgickou modlitbu, hlavně na kněžské hodinky, kdy Kris- . 

tus sám se modlí s námi a za nás. Á pomyslete na svátosti, především na svá-

tost pokání, na tuto skutečnou záchranu tolika svědomí, 'přístav, po kterém 

touží naši současníci... 

Moji nejdražší bratři! Je jisté, že poznáte, jak dobrým používáním 

těchto prostředků - chudých, ale před Bohem tak mocných - rozkvetou na va-

ší cestě divy nekonečného milosrdenství. A i dar nových povolání..." 

Co očekávají laici od knězi 

Kněží, kteří přijeli do Říma ze.všech kontinentů, aby společně osla-

vili jubileum našeho wkoupení, - se sešli první den své pouti dne 21. i'nora 

v audienční aule Pavla VI . Jejich setkání bylo věnováno zajímavému témetu: 

Co očekávají laici od kn^ží. Vikář římské diecéze kard. Poletti v zahajova-

cím projevu zdůraznil, jak je pro kněze důležité slyšet a poznat, jak lai-

ci kněze vidí a co od n*ho očekávají. 

Jako první měla promluvit Metka Tereza z Kalkaty, zakladatelka "srster 

.lásky", která už vykonala tolik dobrého pro nejpotřebnější nejen v Indii, 

nýbrž i na periferiích velkoměst celého světa. Protože nemohla ze zdravot-

ních důvodů přijet, poslala kněgím dopis: 

"Nikdy víc než právě dnes jsme neměli zapotřebí svatých kněží,, oprav-

dových kňěží, jedině a zcela Ježíšových skrze Marii, kněží, kteří nám svým 

životem a svým příkladem mohou ukazovat opravdovou svatost. Potřebujeme, 

abyse nás naučili modlit se - jako Ježíš učil své apoštoly. Máme zapotřebí 

naučit ae od Vás milovat život a na všech cestách konat dobro a milovat svět. 

Potřebujeme od vás poznání, jak máme zachovávat víru v dnešní době, jak 

máme zůstat spojeni se Svatým Otcem, poslouchat jej a milovat jej . 

Je mi líto, že nemohu být dnea s Vámi, ale jsou s Vámi moje modlitby 

a moje oběti. Poroučím Vás Bohu." 
1 Matka Terezie 

Druhýmjřednášejícím byl francouzský spisovatel a novinář André Fros-

sard, konvertita, autor známých spisů: Bůh existuje, já jsem se s ním set-

kal" a dialogů o víře s Janem Pavlem I I . , jež vyšly pod názvem "Nebojte ae!" 



A. FrosSard šel ve svém projevu hned ke kořenu věci, třebas svým typickým 

způsobem,, Načrtl krátce událost,, která tak radikálně a definitivně změnila 

jeho život, která z něho, naprostého ateisty a marxisty, syna-prvního gene-

rálního tajemníka Komunistické strany Francie, vytvořila hluboce věřícího 

křeaíana. -

Jednoho červencového odpoledne vstoupil'do kaple v Latinské čtvrti 

Paříže, kde byla smírná adorace před Hejsvětější svátostí. A když odtud za 

několik minut vyšel, zasažen paprsky milosti p_o neuvěřitelném, setkání s Bo-

hem, byl absolutně věřící, bez nejmenších pochyb. Po konyersi se pro něho 

stala velmi důležitá osobnost kněze, který ho připravoval na křest B na 

svaté přijímání. Po onoho kněze promítá'spisovatel postavu kněze vůbec,.jak 

si jej on představuje, jakého by jej chtěl mít. Kněz je pro něho knězem zje-

vení, tajemství, dogmat. Je to kněz, který je ve jménu Božím schopen otevřít 

okna vězení naší pozemské existence, který nám přináší a zprostředkovává eu-

charistii, ten největší dar Boží náklonnosti k nám. Je to kněz, který nám 

hlásá Kristovo evangelium, on nám předává Boží slovo, které, by nám jinak 

zůstalo skryté. Kněz-je pro nás tajemstvím. Je povolán k tomu, aby sjedno-

coval. Dále Frossard. řekl: 

J'Kněz je pro mne nositelem trnové koruny. I když si toho snad sám ne-

ní vždy vědom. Já ji však vidím na hlavě každého kněze, iile nejenom já» 

My všichni laici vidíme v knězi stopy Kristova utrpení a současně někoho, 

kdo nás miluje." • ' 

Toto svedectvi hluboce zapůsobilo na přítomné kněze, protože je to svě-

dectví člověka, který ae nejen setkal a Bohem, ale k němuž Bůh vstoupil do 

srdce a trvale v něm zůstává. \ 

Jako třetí promluvil novinář a publicista, ředitel italského naklada-

telství Arent. Zdůraznil pravého kněze člověka eucharistie, prostřed-

níka smíření s Bohem ve svátosti smířeni, ;cterý čerpá ze svých denních zku-

šeností. V knězích vidí autor Kristovy ruce, slyší Kristův hloe, \ ni21 pro-

chází Pán ulicemi našeho města, je to Kristus, který utěšuje, trpí a žije 

se svými bratry. Úž možnost pozorovat kněze, jak trpělivě čeká a přijímá 

ve zpovědnici kajícníky, je velkým povzbuzením pro laiky: "Nebojte se jít 

hledat duše, protože právě dnes lidé potřebují Boha. Laici od vás neočeká-

vají, abyste byli uznávanými odborníky v profánních vědách, význačnými odbo-

ráři, funkcionáři politické, strany nebo nějakého hnutí, nýbrž abyste vyzná-

vali Ježíše a hlásali ukřižovaného Krista ve světle jistoty viry podle uči-

telského úřadu^církve, a nikoli podle svých vlastních, často pochybných teo-

rií . Laici chtějí slyšet Boží slovo nefalšované, nezkomolené sdělovacími 

prostředky. Od Božího semena, ktero zraje v církvi, závisí i to, které kněz 

kolem sebe rozsévá." 

Společným jmenovatrlem názoru všech těchto osobností je asi toto. Laici 

i dnes, a právě dnes, očekávají od kněze, aby reprezentovali Krista. Aby mu 

vydával vždy a za všech okolností svědectví věrnosti a -byl zprostředkovate-

lem jeho milostí. 

i 

Český účastník setkání kněží, mons. Josef Laštovica, měl možnost osobně 

se setkat s A. Frossardem. Požádal ho o vzkaz pro své krajany. Spisovatel 

se na něho podíval svýma klidnýma, jistýma očima konvertity, požádal o lístek 

z bloku a za chvíli napsal slova, která by se pro nás ve chvíli úzkosti měla 

stát vírou, důvěrou i posilou:" B ů h z ů s t á v á s t á l e . V š e 

o s t a t n í p o m í j í . " 
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Kněžský aen_ve Syatém roce vykoupeni 

Svatý Otec Jan Pavel II.. určil 23. rnpr: za kněžský den, zvjášý'vhodný 

pro společné shromáždění kněží kolem svých biskupů; Protose v tento den 

konala v k a t e d r á l e V í t a koncelebrovaná mše syatéza včasti kněz' z Pra-

hy a nejbližšíhb okolí }" při níž kněží obnovili do rukou .Ct^e".kardinále 

kněžské sliby. Stejně torru b^lo v cel-o er&idiecé-zi v rámc£ vikářiátů-

V katedrále sr shromáždilo" a.s4-, 120; kně'2i" a, 8 kandidÁů kněžství. Otec 

kardinál se v promluvě zamýšlel.nad identitou Kristova kněze, a to do všech 

důsledků. Zdůraznil, že kněžský čas patří církvi v rozličných pastoračních 

podobách. Proto by bylo osudné, kdyby jej kněží věnovali spíše zájmům osob-

ního soukromého života,a připodobňovali, .se. okolnímu :švě,tti a. jeho konzumním 

způsobem života, tak naprosto cizím Bohu a církvi; Toto shromáždění kněží 

kolem svého biskupa je výrazem bratrství a jednoty, jednoty navzájem a jed-

noty s. biskupem a s papežem Janem Pavlem I I . v poslušnosti a lásce. 

-p-r»-/rnl KT;y 

inspirované blížícím se 11Ó0. výročím smrti sv. Metoděje. Stále více kato-

líku se jimi připravuje na významné jubileum a chce vyprosit návštěvu Sva-

tého Otce u nás. 

Všemohoucí, milosrdný Bože, Otče náš, 

důvěřujíce závaznému slovu tvého milovaného Syna, Ježíše Krista, 
našeho 'Pána a Spasitele 

pokorně se dovoláváme jeho příslibu, že o cokoliv budeme-, prosit tebe v jeho 

' jménu, ty -nám dáš. 

Vyslyš, vroucně prosíme, prosby lidu této země: 

Vylej na nás životodárnou ..yiilost Ducha Posvititel.e, aby nově stvořil naše 

srdce a smýšlení v pokání ..a. smíření s i bližními a obnovil tvářnost 

této země... 

Posilni naši víru, naději'a lásku., abychom hledání a-úsilí o nebeské králov-

ství vždy spojovali s vnímavou;otevřenosti k potřebám-bližních, ochotně jim 

pomáhali a dělili ar- s nimi duchovně i hmotně... 

Dej, aby se rozšířila touha i porozumění pro zesvŠcení naší vlasti panenské 

Matce tvého Syna, neboí Maria vždy byla Cechům milá a Čechové vždy byli mi-

lí Panně Marii jako nejlepší záruky zacVvnní. a prohlou1 ení víry . . . 

Uděl nám milostivě, aby toto zasvěcení mohl v-konat a nás posílit ve víře 

Petr našich čas, Svatý Otec.Jan Pavel I I . , a společně s námi tobě poděkovat 

• za dílo slovanských apoštolů při tisíciletém výročí smrti sv. Metoděje... 

Ty jsi požehnaný .ve" svých svatých. Dekujeme ti za der svatých mužů a žen, 

patronů a ochránců naší země. Dej, aby do jejich sboru byli připočteni Anežka, 

Zdislava, Jan Sarkande.r, arcibiskup Stojan, a vzbucl meii námi světce našich 

dnů. . . 

Milosrdný Otče, vyslyš pokorné naše prosby.,a s nimi, přijmi naši práci,, náma-

hy, protivenství, bolest, utrpení i' radosti a tužby jako oběí za upevnění 

pokoje v této , zemi a mír ve -světě V pravdě, spravedlnosti a ; lásce. Ná přímlu-

vu Matky církve•Panny Marie a švátých našich patronů a ochréjiců zachovej nám 

dědictví otců. Skrze Pána a Spasitele našeho-JežíŠe'" Krista. Amen. 
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Noví_blahdslavení 

Jan Pavel I I . prohlásil 19. února ve svatopetrské bazilice za blahosla-

vené 99 mučedníku z Angers, kteří byli popraveni za. francouzské revoluce v 

r . 1794. Současně byl blahořečen misionář P. Giovanni Mazzuconi, zabitý r. 

1855 na jednom ostrově v Oceánii. 

Za francouzské revoluce, zvláště v období jakobínské diktatury, bylo 

v západofrancouzské diecézi Angers popraveno dva tisíce katolíků. Mezi ně 

patří i tato početná skupiná 99 mučedníků, v níž jsou zastoupeny všechny 

vrstvy obyvatelstva; 12 kněží, nejstaršímu bylo 85 let, řeholní sestry, lai-

kové a^na 80 žen, většinou prostých venkovanek. Zachovaly se protokoly o 

výsleších, proto známe i životní data těchto lidí. 

Novému režimu nehrozilo od nich žá^rié nebezpečí. Všichni se mu však 

stavěli na odpor beze zbran^, protože v ? í silou vnucoval své kněze 8 skrze 

ně i nové heretické náboženství, odtržené od Říma, které brzy začalo ve 

jménu *Rozumu" potírat Boha zjevení/ At už byla forma jejich mučednické smr-

ti jakákoliv, surová či uměle prodlužovaná či pokrytecky zjemnělá, je jasné, 

že skutečným důvodem byla věrnost víře v jednoho Boha a Spasitele, 0 žádné 

oběti se neříká, že by se snad pokusila o útek, nepřipomíná se ani bědování 

a nářek. I vůči vojákům, kteří doprovázeli Ženy na popraviátě, projevily 

ženy obdivuhodnou pevnost a neochvějnost. 

Vyznamenaly se především sestry Mariana a Qdilie, členky kongregace ses-

ter křestanské lásky sv. Vincence z Pauly. Stály již u příkopu, kam měly pó 

zuatřelení padnout. Velitel čety projevil soucit a oslovil je: "Občanky, ješ-

tě máte čas uniknout smrti, která vám hrozí. Vím, že jate prokazovaly služ-

by lidem. Chcete obětovat život a přerušit svou záslužnou činnost jen kvůli 

přísaze, kterou od vás vyžadujeme? Vraíte se domu a pokračujte ve své služ-

bě ostatním. Nechci, abyste přísahaly proti své vůli. Vezmu sám na sebe od-

povědnost. Řeknu, že jste přísahu složily, a dávám vám své slovo, že se ani 

vám ani vašim spoluseatrám nic nestane." 

Nato řekla seatra Mariana: "Občane, nejen že nechceme složit přísahu, 

o které mluvíte, ale nemůžeme si ani dovolit, aby si někdo myslel, že jsme 

ji složily, Nemyslete si , že jsme tak zbabělé, že tolik lpíme na životě, 

že bychom byly schopny pošpinit si duši a ztratit j i kvůli přísaze, která 

nám vždy byla a zůstává odporná. Bůh od nás nebude žádat, abychom vydaly 

účet ze služeb, které bychom, mohli vykonat jen s touto přísahou,, kterou on 

sám odsuzuje. Můžeme-li si zachránit život jen za této podmínky, pak prohla-

šujeme, že dáváme přednost smrti, než bychom se zpronevěřily věřnosti, kte-

rou jsme přísahaly Bohu." 

Svatý Otec v homilii vyzdvihl svědectví nových blahoslavených s jejich 

věrnost římskokatolické církvi. Vyzval shromážděné věřící k jejich nás-

ledování: "Zatímco děkujeme Pánu za tento dar, který udělil dnes své církvi, 

prosme nové blahoslavené mučedníky, abychom v nové situaci a pomřrech, do 

nichž nás Boží prozřetelnost staví, dostali sílu následovat jejich pevnou 

víru, jejich neúnavnou lásku až k odpuštění, jejich zářivé křestanské svě-

dectví dané světu. Avšak tito mučedníci nás též vyzývají, abychom mysleli na 

tolik věřících, kteří i dnes trpí a jsou pronásledováni. Nikoli takovým 

způsobem, jako v minulosti, ale odpírá se jim náboženská svoboda, jsou dis-

kriminováni, nemohou se bránit, jsou internováni, nehrozí jim mučednická 

smrt, ale úděl civilizované smrti, jak jsem to již řekl při své pouti v 

Lurdech minulého roku. Jejich zkouška se setkává v mnohých bodech se zkouá-

kou nových blahoslavených mučedníků." 
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Modlitba kněze ve Svatém roce vykoupeni 

Pane Ježíši, vroucně ti děkujeme, že jsi nás povolal do své služby. 

Vyvolil jsi nás, abychom hlásali tvoji radostnou zvěst, 

abychom posvěcovali a vedli lidi na cestě k věčnosti. 

Zachovej nás ve své lásce a dej nám potřebnou milost, 

abychom byli tvými dobrými kněžími a vydávali o tobě věrné svědectví. 

Chraň nás, abychom zachovávali všechno, o., jsme 

ve dnech svého kněžského svěcení slíbili. 

Prosíme tě za naše nemocné bratry, dej jim dar zdraví, 

aby-mohli pokračovat ve svém díle. 

Práce je mnoho a dělníku málo. 

Prosíme za naše bratry, kteří zapoměli na věrnost k tobě 

a dávají přednost radostem světa před společenstvím s tebou 

a jsou na ces tě kněžského ztroskotání. 

Všichni si chceme hýt vědomi toho, 

že čím víc se k tobě přiblížíme, 

tím víc rostie naše kněžská hodnota. 

V míře, v jaké se od tebe vzdalujeme, stáváme se bezcennějšími. 

Posiluj nás, Pane Ježíši, abychom zůstali věrnými dobrými kněžími 

a svým vzorným kněžským životem abychom přiváděli lidi k tobě. 

Amen. 

Abychom o tobě vydávali věrné svědectví... 

Juraj Rybanský, nar. 1949, vysvěcený r . 1973, působil nejprve jako 

kaplan v denici a Topoíčanech. R. 1978 přišel do Modrého Kamene jako nový 

správce fary. Jeho příchod znamenal, pro farnost duchovní znovuzrození. Ro-

diče se začali domáhat, aby se znovu začalo vyučovat náboženství. R. 1982 

také mnozí na vyučování náboženství děti přihlásili. K svému překvapení 

dostali však připiš ředitele školy, že přihlášky jsou neplatné. Proto se 

písemně obrátili na Kancelář presidenta republiky, která jejich dopis pos-

toupila KNV v Banské Bystrici, odboru kultury. Odtud však přišla odpověě, 

že přihlášky jsou» platné, avšak náboženství se přesto nevyučovalo z rozhodnu-

tí ONV, odbor kultury Velký Křtíš. 

Když přišel Čas na přihlášky do vyučování náboženství pro škol. rok 

1983/84, mnozí rodiče znovu odevzdali pi....I ášky. Škola je přijala. Pan farář 

Rybanský to ohlásil 10. července věřícím při bohoslužbách. Ale hned týden 

nato se věřící dozvěděli, že jejich faráři byl sdnat státní souhlas.-, a to 

bez zákonné výpovědní lhůty. Věřící byli rozhořčeni a ptali se: Proč? Pan 

farář měl důvěru farníků a velmi pozitivně ovlivňoval mládež. Proto se znovu 

obrátili na Kancelář presidenta republiky "s prosbou, aby jejich duchovní mohl 

dále být správcem farnosti v Modrém Kameni a, aby Kancelář obvinění proti ně-

mu dnkladně -vyšetřila. Psali: "My, ktorí ho poznáme, máme vážné podozrenie, 

že nás pán farár bol odstraněný preto, nakolko bol schopnější ako íudia, 

którým zavadzal." 

Komu.P. Juraj Ryba-iský vlBstně překážel? OdpověS jf v dokumentu ONV Vel-

ký Křtíš č. 170/1982 OCC z 8., 2.„ 1.983: "Hn-:á po. příchode do Modrého Kamene 

si začal počánai ako děkan pre mladé duchovnstvo, odvádzsl duchovných od 

práce v Združení.katolického'duchovenstva Pacem in terris, to jest od práce 

v mierovom hnutí, od poslušnosti pri respektovaní sociálistickej zákonnosti." 
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Podivuhodná na tom je skutečnost, že se Rybanského kritický postoj 

k P&eem in terris identifikuje s bojkotem světového míru a nerespektováním 

socialistické zákonnosti. Kromě toho se v temže dokumentu Rybanskému vyčí-

tá, že "robí nátlak na pozitivně orientovaných duchovných, to jest naklo-

něných Paceña in terris, vyhýba sa kontaktu so štátnou správou a jeho nábožen-

ská aktivita přesahuje rámec, ktorý v tejto oblasti sledujeme." 

Sledujeme. To znamená, že Rybanský překazil plán státu s církví v Mod-

rém Kameni, to je systematické likvidování náboženského života, které tak 

slibně začalo za jeho předchůdce. Presidentská kancelář dopis modrokamenských 

farníků postoupila úřadu pro církevní záležitosti v Bratislavě. Jeho ředi-

tel odpověděl dopisem, který je nejen důkazem nenávisti k církvi, ale i neo'* 

hrabaného vyjadřování. 

List začíná taktos "Oznamujeme Vám, že podanie, ktorým ste sa obrátili 

na Kanceláriu prezidenta republiky, je neopodstatněné a svojím obsahom ne-

pravdivé.. . Rybanský stratil súhlaa nie pre jeho náboženská činnost, ale pre 

jeho protizákonné konánie v oblasti trestných činov proti hospodářskéj sús-

tave. Upozorňujeme Vás však, že nepatří do Vašej posobnosti ani nie je Vaším 

oprávněním domáhat sa změny rozhodnutí příslušných orgánov, Každé čialšie 

také to tvrdenia a případné zásahy do štátnej správy by sme museli po-

važovat za zpoehybnov&nie a ignorovanie zákonných' postupov a boli by sme nú-

tení vývodzovaí z toho příslušné sankčně opatrenia." 

Jak se vlastně Rybanský dostal do rozporu s trestním zákonem jako občan 

SSR v oblasti trestních činů v hospodářské soustavě? Prý pro spekulaci. Roku 

1979 koupil havarované osobní auto« Dal ho opravit a se ziskem prodal. Za to 

ho okresný súd ve Velkom Krtíši odsoudil 28. 4. 1983 na 6 měsíců podmíněně. 

Okresní prokurátor Škuhra podal proti rozsudku odvolání, protože trest je 

nízký, jestliže se Vezme do úvahy "stupeň spoločenskej nebezpečnosti obžalo-

vaného, ktorý v'mieste trvalého bydliske v tunajšom okrese nepožívá dobrú 

povést, lebo začal robit nábor ns náboženské vvučovsnie detí bez povolenia 

ONV svojvoíne é. nezapojil sa ani do mierbvého hnutie římskokatolických fará-

rov zvaného "Pater / s i c ! / in terris". 

Ano, Pater in terris, tak říká Škuhra. Jestliže se to vezme přesně, Ry-

banský se dostal do rozporu s trestním zákonem, protože rodiče přihlásili 

děti na vyučování náboženství, protože svou horlivou kněžskou činností oži-

vil ducha víry ve farnosti, získal si sympatie mládeže a náboženskou aktivi-

tou přesahoval rámec, který v této oblasti sledují úřady, jak se doslovně 

praví v uvedeném dokumentu ONV Velký Křtíš. 

Kromě toho nemožno napomenout, že Rybanský patří k signatářům protest-

ního dopisu presidentu republiky ve věci zásahu státní bezpečnosti proti 

františkánům. 

P. Rybanský je již několik měsíců ve výrobě. Věřící v Modrém Kameni 

ztratili milovaného duchovního pastýře. Ale obět, kterou Rybanský přináší, 

je velkým duchovním kapitálem pro věc církve. 

Kristus sám byl nejprve ponížen a potom povýšen, Mohou jeho následovníci 

očekávat něco jiného? 

M. A. 
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Olomoucký., biskup_a^PiT 

Nedávno ai ževolal apoštolský administrátor olomoucké arcidiecéze 

mons» Josef Vrana jednoho kněze, který před několika lety ztratil státní 

souhlas za apoštolskou činnost.. Nab'dl mu místo v pastoraci s podmínkou, 

že vstoupl do Pacem in terris. Kněz odmítl s poukazem, že je to 

organizace bírkevně zakázaná. Biskup zdůraznil, že mu úřady jinak nedají 

souhlas, a začal kněze přesvědčovat o tom, jak výborný a důležitý je PiT. 

Kněz stál na svém stanovisku podle svého katolického svědomí. 

To je ukázka toho, jak biskup Vrana ovlivňuje a pokouší olomoucké du-

chovenstvo k nevěrnosti vůči církvi. Tím se vysvětluje, proč je tolik kně-

ží olomoucké arcidiecéze stéle v organizaci, zřízené státem na zotročení'a 

likvidaci církve a víry. Komunistické vládě je příjemnější provádět teror 

rukama biskupa než vlastními orgány. Je také známo, že biskup frana infor-

moval zcela nepravdivě o návštěvě ad limina a o vyjádření kuriálních kar-

dinálů o dekretu z 8 , března 1982» Statečného kardinála Tomáška osočuje, 

že on "působí těžkosti" církvi! 

Proč to on a jemu podobní dělají, proč se nechovají jako pastýřij ale 

jako pomocníci vlků? Co by se jim asi zlého přihodilo? Svědomí si musí zpy-

tovat sami, ale katolický l id má právo vědět, že komunisté "své kněze" tuč-

ně odměňují. Vysvitlo to z aféry před časem policejně vyšetřované, kdy vyš-

lo najevo, že o mnohatisícové odměny některým kněžím se dělil někdo na fede-

rálním sekretariátu pro věci církevní. Nebo zcela nedávno jeden nevýznamný 

aktivista PiT dostal k měsíčnímu platu "zvláštní odměnu" 3300 Kčs. 

Proslýchá se, že má dojít k novému jednání ČSSR - Vatikán a k jmenová-

ní nových biskupů. 0 další biskupy pracující proti církvi s mitrou na hlavě 

katolický lid nestojí. 

Trnavský děkan a PiT 

Dna 9, februára 1984 dostavil s* ne děkanský ''rad v Trnavě krajský 

cirkevný tajomník Dr. Mářovský v sprievode vyššieho rad nika MK SSR v 

Bratislavě. 

Cirkevný tajomník hned na^zaciatku vysvětlil, že přišli na děkanský 

úrad v Trnavě vo veci účasti kňazov děkanátu na stretnutiach organizácie 

Pacem in terris. Samozrejme, povedal cirkevný tajomník, táto otázka sa tý-

ká predovšetkým samého děkana Jozefa Slámku, ktorý sa zásadné neúčastní 

střetnutí PiT-u. 

Děkan Jozef Slámka sa opýtal tajomníka: "A či vyvneviete, že je to cir-

kevne zakázaná organizácia katolickým kňazom v našom státe? AkQ by som sa 

ako kňaz, viazaný cirkevnou disciplínou a právomocou nadriadených cirkev-

ných orgánov, moho'1 účastnit podujatí tejto organizácie a přitom sa pova-

žovat za právoplatného kňaza? Mohli vy by ste byt komunistom, keby ste po-

rušili práva a povinnosti, viažuce vás so stranou?" 

Cirkevný tajomník povedal: "Ale v případe organižácie Pacem in terria ^ 

neide o plnenie vašich cirkevných otázek. Ide výlučné o občiansku stránku kňa-

zov ako občanoV štátu. A tie si predsa aj vy musíte'pinií ako právoplatný ob-

čan státu. Pacem in terris dáva tomu vhodnú podu a možnosti. Preto podnikne-

me všetko, aby zvlášt mladí kňazi účastnili střetnutí Pacem in terris či 

v dekanátoch, alebo celoslovenských." 
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Děkan Jozef Slámka sa proti takému pojatiu ohradil: "Akokolvek by ste 

atavali činnost Pacem in terris do sebaprijateínejšieho světla, akutočnosi, 

že je to knazom zakázaná organizácia, nič nemení. Ak chcete nájst ákési 

kompromisné dorozumenie, nemožete ho dojednat s jednotlivými knazmi, via-

zanýini cirkevnou disciplínou. Musíte to vybavit na vyšších cirkevných mies-

tach, tých, ktoré rozhodli o zákaze. Dovte^y s nami je každé dohadovanie 

zbytočné a nemiestne!" 

Toto vysvetlenie Slémkovo cirkevný tajomník přijal e konstatoval, že aj 

on uznává jeho závažnost. 

Potom sa obidvaja rozlúčili. 

Pamžtajte na vazňov, akoby ste boli s nimi spútaní /Heb.13/ 

. . . / 

Od 12. 12. 1983 sú zatknutí traja mladí katolíci: Alojz Gabaj, 23-ročný 

robotník, Vodohosp. stavby Bratislava; Tomáš Konc, 21-ročný študent 3. roč. 

Stroj. fak. SVŠT Bratislava; a 21-ročný Branislav'Borovský, študent 2 . roč. 

chem. fak. SVŠT Bratislava. 

Podia oznámenia Generálnej prokuratury oSK v Bratislavě všetci menova-

ní boli vzatí do vazby prokurátorem v Nowym Szacze v PÍR a nachádzajú sa vo 

vaznici v Tarnowe. 

Obvinění sú z ilegálneho přechodu hraníc medzi ČSSR a PÍIt a z toho, že 

v ich batožině bol nájdený pasovaný materiál 

Podia zpráv z Bratislavy menovaní nemohli prekročit hranice ČSSR, a ak 

by sa tak stalo, tak len v dosledku toho, ze tam boli z neznámých dovodov 

zahnaní. 

Co sa týka pašovaných materiálov, može sa jednat čisté o slovensku ná-

boženská literatúru vydávanú v Říme, ktorú úřady bezdovodňe zadržujú ako 

na poště, tak na hraničných prechodoch. 

Hoci od zatknutia menovaných uplynúli takmer už dva mesiace, nie je 

známe, či majů advokáta, a v akom zdravotnom stave.sa nachádzajú. Možno sa 

preto domnievaí, že všetci zadržaní sá nachádzajú v izolácii. 

Blahopřáni kard. J , G1empa 

Dopise& z 10. ledna 1984 poslal ke-d.Glemp, primas polský, "ctihodné-

mu bratru v biskupství", Otci J^'nu Korcovi k nastávajícím 60. narozeninám 

své blahopřání a slíbil, že spolu se svými biskupy a kněžími bude předklá-

dat jeho úmysly Bohu a svěřovat ho Marii., Matce Ježíšově, tolik uctívané 

na Jasné Hoře. 
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10C 416/83-21 

R O Z S U D O K 

1/ M E N E R E P U B L I K Y 

Okresný súd v Považskej Bystrici v senáte zloženom z předsedkyň© prom. práv. 

Heleny Loduhovej a sudcov z ludu Rudolfa C; l-r.\ V. a Miroslava Kuchtu v právnej veci 

navrhovateíky Jany Mičianovej, nar. 28. 9. li. 4 / , učitelky ONV, odbor školstva Pov. 

Bystrica, bytom Nová Dubnica, ul. Petra Jilemnického 1/38, zastup. Vojtechom Mičia-

nom, bytom Nová Dubnica, ul . Petra Jilemnického 1/38, proti odporcovi: ONV v Považ-

skej Bystrici o neplatnost výpovede za účasti okresného prokurátora v Považskej 

Bystrici takto 

r o z h o d o l : 

Súd návrh zamieta, 

Odporcovi súd náhradu tťoV konania nepřiznáva. 

O d o v o d n e n i e : 

Navrhovateíka podala na tunajší sud návrh, v ktorom uviedla, že do 30.6.1983 

vykonávala funkciu vychovávatelky školskéj družiny na I I I . ZŠ v Dubnici nad Váhom. 

Poukázala na to, že keá 1.7.1983 nastúpila ríj práce,vbolo je^ oznámené riaditelom 

školy, že dostala výpověď, ktorú výpoveá jej riaditel zároveň doručil. Výpoveá bola 

vyhotovená 26.4.1983, kedy jej ju riaditel školy a s. Kozák chceli doručit, avšak 

túto odmAla prevziat. Výpověď jej v áalšom nebola zaslaná poštou, ale jej bola do-

ručená až riaditelom dňa-1.7.1983. V návrhu navrhovateíka áalej uviedla, že dovody 

uvedené vo výpovědi nie sv pravdivé, pretože i keá je pravdou, že svoje deti přihlá-

sila na náboženstvo, organizácia jej nedostatky nikdy písomne nevytkla, ani ju ne-

vyzvala,aby tieto odstránila, i keá přiznává, že s nou boli urobené pohovory v ter-

mínoch, ako je vo výpovědi uvedené. Žiadala, aby súd vyslovil, že výpoveá- zo dňa 

26.4.1983 je neplatná. 

Odporca žiadal návrh navrhovateíky zamietnuí. Poukázal na to, že je pravdou, že 

dňa 29.4.1983 doručil n^vrhovatelke výpověď, ktor' však odmietla prevziat. Vzhíadom 

k tomu, že návrhová tel ku r <r moh] i áalej zaměstnávat, ponukli jej dňa 14.4.1983 mies-

to odborného prekladateía v ZŤS Dubnice nad Váhom, ktoré navrhovateíka odmi^la. 

Poukázal odporca tiež na to, že k výpovědi dal svhlas ZV-ROH dňa 23.4.1983. Odpor-

ca áelej poukázal na to, že pracovný poměr navrhovateíky u organizácie :skončil dňa 

30.6.1983 a podia paragrafu 64 Zák. práce neplatnost rozviazania pracovného poměru 

može pracovník uplatnit na- súde najneskor do 3 mesiacov odo dňa, keá sa mal pracov-

ný poměr skončit týmto rozviazaním. Pretože jedná o prekluzívnu lehotu, navrhol, 

aby súd i a prihliadnutím na ust>. paragrafu . Zák. práce žalobu zamietol. 

Okresný prokurátor poukázal na to, žě socialistický stát určuje požiadavky a 

kritóriá, aké majů mat pedagogovia, ak.teda áo takýchto funkcií mošu byt ustanove-

ní len takí pracovníci, ktorí budú vychovávat deti v súlade so záujmami štátu v du-

chu materialistického světonázoru. Navrhol, aby §úd návrh navrhovateíky zamietol. 

Sud vykonal dokazovania .výsluchom ucastnakov, zastupcu navrhovateíky $ oboznaroe— 

ním gísomného vyjadrenia odporcu, obeznámením zápisu z pohovoru s navrhovateíkou 

zo dna 10.9.1982 a 23.6..1982, oboznóir.- ním zprávy zo ZŤS Dubnica nad Váhom o súhlase 
y v 

k uzavretiu pracovného pomaru s navrhovateíkou, obznamenim zápisu z pohovoru zo dna 

1 .3 .1983 , oboznamením alubu navrhovateíky zo dňa 2.10.1972, obozn'mením súhlasu 

ZV-RGH pri ZŠ v Dubnici nad VáhomCM, oboznámením výpovede zo dňa zo dňa 26.4.1983, 

oboznámením zápisu z hodnotiacej porady zo dna 18.4.1983 a zistil nasiedovné; 

Navrhovateíka do 30.6.1983 pracovala ako vychovávatelka Školeskej družiny na 

I I I . ZŠ v Dubnici nad Váhom. Svoju pedagogická činnost začala ako učitelka na I.ZŠ 

vNovej Dubnici, kde^dňa 2.10.1972 zložila síub, Podía tohto slubu sa zaviazala, 

že bude vždy pracovat v záujme robotnickejftriedy, uskutočňovat politiku KSČ, bude 

věrná ČSSR, bude obhajovat a upevňovat jej socialistické zriadenie. Zaviazala sa, 

že bude zachovávat ústavu ČSSR i ostatnó zákony a právně předpisy, bude sivsvedo-

mite plnit povinnosti a pokyny vodicích pracovníkov a zabhovávat mlčanli.vost o pra-
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covných veciach. Podia zásad komunistickéj výchovy bude pěstovat v žiakoch lásku k 

sociálistickej vlasti. Povedie ich kúcte k robotníckej triede a ku KSČ. Bude ieh 

vychovávat v duchu msrxisticko-leni.nskébo světonázoru. Zavazuj*-- sa rozvíjat v mláde-

ži internacionálně cítenie a. prehlbovat prieteístvo so ZSSR. Uvedomuje si, že svojím 

osobným životným postojem a konáním, účastou vo vere^nom živote a vystupováním pod-

statné ovplyvnuje ako socialistická učitelka, p webovávateika názory na správanie 

žiakov i npjbližšiu veřejností. Pri yŘétkc-- '•.<; om konaní bude mat na zřeteli pros-

pěch ČSSR a jej íudu. 

Dna 10.9.1982 za účasti riadiíe ía školy a preds,edu ROH bol s navrhovateíkou uro-

bený pohovor na tom základe, že přihlásila svoje dieta na vyučovanie náboženstva v 

řkolskom roku 1982-83. Pri pohovore navrhovatelka potvrdila, že je silné nábožensky 

zsložená, a uviedla, že k náboženskému presvedčeAiu dospěla ako ateistka po preštu-

dovaní katechizmu. Od svojho náboženského presvedčenia nemieni odstúpit. Tento zá-

pis o pohovore navrhovatelka nepodpísala. Druhý zápis o pohovore je-zo dna 23.6.1982, 

podpísaný je riaditeíom školy a navrhovateíkou. Pripohovore bola přítomná predsedníč-

ka ZO-KaS pri I . v Novej Dubnici, riaditei I . ZDŠ v Novej Dubnici, riaditeíka 

Osobitnej školy v Novej Dubnici. Opatovne bol urobený pohovor s navrhovateíkou zvdo-

vodu prihlásenia Roberta - syna navrhovateíky na náboženská výchovna navrhovatelka 

trvala na tom, že přihlášku na náboženská výchovu nezruší. Dna 1.4.1983 bol na I I I . 

ZS v Dubnici nad Váhom urobený pohgvór za účasti riaditela, s. Sýkorovéj, Ondráša a 

Molnárovej, ktorý zápis navrhovatelka odmietla podpísat. Cielom pohovoru bolo pou-

kázat navrhovatelke na nevhodnost prejavu socialistického učitela a vychovávatela 

z toho dovodu, že navrhovatelka sa dna 31.3.1983 zúčastnila bohoslužobných obradov 

i s malol. dětmi. Bolo jej poukázané na to, že takýmito prejavmi ovplyvnuje verejhú 

mienku a nenapomáha škole pri realizovaní, úloh v oblasti svetonázorovej a ateistic-

ké j výchovy žiakov školy a ich rodičov. Pri pohovore navrhovatelka potvrdila, že od 

svojho náboženského presvedčenia neustúpi. ZTS v Dubnici nad Váhom dopisom zo dna 

14.4.1983 dal predbežný súhlas k uzatvoreniu pracovného poměru s navrhovateíkou na -

funkciu odborný překladatel. Podia tohto dopisu definitívne rozhodnutie o uzatvorení 

pracovného poměru bude převedené za předpokladu doporučenia zo strany ZÚNZ a po 

zhodnotení materiálov navrhovateíky. 

Dna 29.4.1983 zasadala mimoriadna výborová schodza ROH pri I I I . ZDŠ v Dubnici 

nad Váhom, ktorá prerokovala návrh ONV na rozviazanie pracovného poměru S navrhova-

teíkou a Uznesením čís. 39 dáva súhlas s rnzviázaním pracovného poměru. 

Dna 18.4.1983 sa konala na I I I . ZŠ v Dubnici nad Váhom hodnotiaca porada. Jej 

program bol otvorenie, výcvovnovyučovacie výsledky za , I I I . čtvrtrok 1982/1983, ateis 

tická výchova - výchova k vedeckému světonázoru, diskusia, rozne a závěr. Otázky 

ateistickej výchovy rozoberal riaditel «koly s. Letko. Poukázal na to, že učitel je 

výchovný a politický pracovník so správné osvojeným vedeckým svetonázorom, a ak ten-

to nemá, nemože na úrovni vysvětlovat fyzikálně a prírodné zákonitosti. Poukázal na 

to, že navrhovatelka nemá osvojený vedecký světonázor, pr.etože sa verejne zúčast-

ňuje náboženských obradov a i napriek niekolkým pohovorom výsledok nie je žiadny. 

Navrhovatelka dostala za úlohu vypracovat přednášku na tému "Výchova mládeže v du-

chu vedeckého světonázoru v školskéj družině". Bolo jej vytknuté, že přednáška je 

teoretická, a bola vyzvaná, aby sa konkrétné vyjádřila, ako ona vychovává deti k ve-

deckému světonázoru, kolko sa jej podařilo získat odhlášek z náboženskej "výchovy 

a ako v tomto smere pomáhá triednej učiteíke a či s nou spolupracuje. Taktiež mala 

uviest, ako vysvetluje zákonitosti prírody detom na vychádzkach a pod. K týmto otáz-

kám sa navrhovatelka nevyjadrila, po skončení přednášky na svoju obhajobu citovala 

články z ústavy ČSSR. V diskusil vystúpili viaceré členky kolektivu, kde poukazova-

li na to, že pri odovzdávaní prihlášoh na náboženská výchovu pri pohovoroch s rodič-

mi budú tito oponovat, poukazovat na konanie navrhovateíky, uviedli, že navrhovatel-

ka stažuje prácu triednej učiteíke a že nemá osvojený vedecký světonázor, ktorý by 

mal mat každý výchovný pracovník. 

Odporca dna 26.4.1983 zaslal navrhovatelke výpoveá z pracovného pomeru. Z jej 

obsahu vyplývá, že odporca rozySzuje s navrhovateíkou pracovný poměr podia ust. par. 

46 odst. 1 písm. e/ Zák. práce, V dovodoch uvádza, že ako pedagogická pracovníčka ne-
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jspíňa návrhovateika předpoklady pře výkon práce, pretože svojou činnos^ou porušuje 

pracovný' poriádok pře výchovných a ostatných pracovníkov škol a školských zariadení, 

porušila aíubjk-fcořý poďpísala dňa 2.10.1972. dvojím osobným životom a konáním ovplyv-

nuje najbližšie okolie, zotrváva V idealistických názoroch, a ako vyplývá z pohovo-

rov, jednoznačne třyá^na svojom stanovisku, že zotrva v ddealistickom zmýšlaní a od 

náboženského presvedčenia neuatúpi. Pretože ONY vzhíadom na vzdelanie nemože ponúk-

nut iné primeranó pracovně miesto.y organiasácii a že vžhiadom na všetky pokusy pře-

vedené zo strany ONV na vykjonanie nápravy boli bezvýsledné pre porušovanie pracovné-

ho poriadku a služobnáho slubu navrhovateíka nemože áalej zotrvat v školských služ-

bách, Vo výpovědi je Sálej uvedené, že počas výpoysdnej"lehoty sa navrhovateíka po-

nechává na doterajšom pracovisku, a na rozviazanie, pracovného poměru dal predchádza-

júci súhlas ZV--R0H. Výpovědná lehota v zmyslo páragrařu 45 ®dst. 2 písm. b/ Zák. 

práce je 2 mesiace, začína plynúi od 1. 5. i / " , končí sa dňom 30.6.1983. Vo výpo-

vědi, je dodatok, že výpovečí bola doručená cíL / ,4.1983 za přítomnosti riaditela 

školy Viliama Uetku, menovaná túto odmietla podpísat a prevziat. 0 obsahu vvpovede 

bola informovaná. 

Navrhovateíka. dňa 24.9.1983 podává návrh na neplatnost rozviazanie pracovného 
pome.ru, pretože však jej podanie bolo nejasné pod číslom 12 Nc 2046/83, bol> vyzva-
ná tuna jš^m súdom, aby sa dostavila na spísanie riedheho návrhu. Riadny návrh bol 
a navrhovatelkou spísaný na tunajáom s*de dňa 12.10.1983. 

.Podia-paragrafu 46 odsť. 1 písm. e/ Zák. p áce ak pracovník nespíná předpoklady 

ustanovené právnymi predpismi pre výkon dohodnutej práce, alebo ak bez zavinenia 

.organizácie nespíná' požiadavky, ktoré sú nevyhnutnou podmien^kou pre riadny výkon 

jeho práce, ak nesplnenie týchto požiadaviek spočívá v neuspokojivých pracovných 

výsledkoch, možno dat pracovníkovi z tohto. dovodu výpovečí, len ak tieto nedostatky 

v primeranej lehote neodstranil, hoci ho organizácia v posledných 12 mesiacoch 

na to písomne vyzvala. 

Podía paragrafu 46 odst. 2 Zák. práce organizácia može-dat pracovníkovi' výpoveá, 

pokial nejde o výpov eá pre porušenie pracovněj disciplíny, alebo z dovodu, pre ktorý 

možno zrušit pracovný poměr okamžité len vtedy,' ak nemá možnosí ho áalej zaměstnávat 

v mieste,' ktoré sa dohodlo ako miesto výkonu práce, ani v mieste jeho bydliska, a to 

ani po predchádzajúcej príprave, ak pracovník nie je ochotný pre"jst na ínú pre neho 

vhodnů prácu, ktorú mu organizácia ponukla v mieste, ktoré sa dohodlo ako miesto vý-

konu práce, alebo v jeho- bydlisku, alebo sa -podrobí v predchádzajúcej príprave na 

túto prácu, ak pri výpovědi dávanéj pracovníkovi pré nesplnenie určenýchpredpokla-

do.v, alebo požiadaviek., ktoré sú nevyhnutnou podmienkou pre riadny výkon jeho práce, 

mu nemožu ponuknut volné pracovné miesto primerané jeho kvalifikácii,• ktůré by aj 

pri týchto nedostatkoch mohol zastávat. 

Podía par. .39 odst, 1 Zák.-práce organizácia može dat pracovníkovi výpoveá, a-

lebo okamžité zrušit s ním pracovný poměr len s predcháazajúcim súhlasom ZV-EOH, 

Podía par. 6,4 Zák.'práce neplatnost "rozviazania pracovného poměru možě tak pra* 

covník ako aj organizácia uplatnit na súde najneskor do 3 mesiacov od dna, ked mal 

pracovný poměr skončit týmto rozviazaním. 

Z vykonaného dokazovania,bolo preukázHu , é navrhovateíka podala návrh .na ne-

platnost rozviazania pracovného"..poměru y zákonom, atahovenej 3 mesačnej lehote. Svoj-

ho nároku, sa' domáhala už dňa 2 ' 9 . 1 9 8 % pretože jej podanie bolo neúplné, bola vyz-

vaná na jeho doplněnie, kedy s ňou bol spísaný rigdpy; návřh. Z toho dovodu navrho-

vateíka zachovala zákqnom stanovená 3 .mesačnú le^otu navyalovenie neplatnosti výpo-

vede. 

Preto siíd vykonal vo věci1 áel šie; dokaziovrnie a sk''mal, či daná výpoveá je doved-

ná tak. po formálnej ako i.obsahovéj stránke. V konaní bolopreukázané, že navrhovateí-

ka obdržala výpoved od odporcu, ktor'- jej odporca choel doručit dňa 29.4.1983, kto-

rú však odmietla prevziat, a z toho dovodu nastali účinky doručenio Odporca si 

splnil svoju povinnost v zmysleparagrafu 46 odst. 2 písm b/ Zák. práce, pretože na-

šiel pre navrhovateíku iné vhodná zamestnanie, ktoré zodpovedá jej kvalifikácii. 
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Práca bola «avrhovatelke ponuknutá v mieste povodného výkonu práce, k výpovědi dal 

s''hla3 ZV-ROH v zmysle par. 59 odst. 1 Zák. práce. Po formálněj srtránke teda odpor-

ca nedošiel do rozporu a příslušnými ustanoveniami Zák. práce. Súd teda skúmal, Si 

výpovečí daná navrhovatelke je dovedná po stránke skutkovéj. 

V konaní bolo preukázané, že navrhovatelka-&ko učitelka a vychovávatelka sa zú-

častňovala náboženských obřadov i s 0 svojími muloletými dětmi a mal. Roberta přihlá-

sila na náboženská výuku*. Táto skutočnost bola jej niekoíko-křát vytknutá a bola u-

pozoraená, že jej konanie je nezlučitelné 3. konáním a postavením socialistického u-

čiteía. Navrhovatelka si taktiež nesplnila svoje.povinnosti vychovávateiky týkajú-

cej sa ateistickej výchovy, a ako bolo zistené na hodnotiacej poradě učitelov dňa 

18.4 .1983, nebola schopná konkrétné vypracovat přednášku týkajúcu sa ateistickej 

výchovy a ani výslovné uviest, akým sposobom v tomto smere sama nri výchove posobí 

na žiakov, Z toho dovodu nespolupracovala api s triednou učitelkou a nepomáhala jej 

tak pri plnění náročných úloh v oblasti světonázorověj výchfavy. Každý pracovník so-

cialistické j školy musí mat osvojený vedecký světonázor a len tak si može plnit svo-

je poslánie vychovávat mládež v duchu materialistického světonázoru a.byt vzoros." a 

príkladom pre žiakow. Navrhovateíka tak póru. ;' . pracovný poriadok a slub, ktorý pod-

písala dňa 2.10.1972. Tým, že na veřejnosti a svoňím vystupováním dávala, nojavo uvoj 

idealistický světonázor^, nie je schopná vychovávat deti v duchu ms^ ; : - l e n i n s k é -

ho světonázoru, pretože výchovu a správanie žiakov i najbližšiu vers "nost pbsobí^i 

svojím osobným životom, postojom a v častou vo vérejnom živote. Z toho dovodu nemože 

vykonávat prácu socialistického pedagoga, a preto súd návrh návrhováteiky zamietol. 

Odporca bol v konaní úspěšný, a preto mu v zmvsle paragrafu 142 odst, 1 O .S .P . 

prináležia trovy konania. (Pozn. red. - náklady řízeni^* _ Pretože 

však výslovné přehlásil, že si třovy'konania neuulatňuje, súd vyslovil, že mu náhra-

du trov konania nepriznáva. 

P o u č e n i e : Proti tomuto rozsudku možno podat odvolanie do 15 dní od jeho 

doručeni® cestou tunajšieho s'du na Krajský s^d v Banskéj Byst-

rici v 3 vyhotoveniach. 

V Považskej Bystrici dňa 29. novembra 1983 

Okrúhla pečiatka: Okresný súd 

v Považskej Bystrici 

Heleně Loduhová 

předseda senátu 

Za správnost vyhotoVenia 

/nečitateiný podpis/ 

Spis doručený 25. 1 . 1984. 

Poznámka: Viz dopis Jany Mičianové presidentu Dr. Husákovi "(IOC č. 2/1984 

str. 11-13). 

Je snad pohodlnější žít bez Krista a jeho přikázání. Svědomí lze uspat. Ale 

štastni nejsme, nebot Člověk je stvořen tak, že jen skrze Krista a jeho přikázá-

ní lásky dochází věčného štěstí. 
M. A. 
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První sku$ečrSě nepodařený atentát v dějinách 

Výstřely na náměstí sv. Petra v Římě 13., květne 1981, které věžně 

zranily papeže Jana Pavla I I . , nebyly ve spektru dějin lidstva ničím mimo-

řádným. Atentáty na státníky, diplomaty, významné činitele v oboru kultury, 

vědy a náboženství se odehrávaly a odehrávají velice často. Některé se po-

dařilyj jiné nikoliv. Pókus. o/vzavraždění Jana Pavla I I . patří Bohu díky do 

druhé kategorie, i když jeho život visel na vlásku. 

Žádný jiný atentát však neměl ty důsledky jako právě tento. Jaké? Změ-

nilo to snad zásadní postoj papeže v otázkách ^církevní doktríny, morálky, 

lidských práv, války a míru?'Byl snad revidován poměr Svatého Stolce k něk-

terým zemím světa?vDošle ke kompromitaci některých států a mocností, do a-

tentátu údajně zapletených? Nic z toho. 

27. prosince se ale odehrála jiná událost. Papež Jan Pavel II . navští-

vil římské vězení Rebibbia, kde si odpykává svůj doživotní trest pa-

chatel atentátu na něj, turecký, občan Mehmed Ali Agca. Jan Pav*el I I . se s 

ním osobně v jeho cele setkal a setrvali spolu v rozhovoru přesně 17 minut. 

květový tiék byl šokován. Četné vlivné listy se netajily svým obdivem 

k viditelné hlavě římskokatolické církve^ jiné se zase vyjadřovaly skeptic-

ky až urážlivá, nazývaly tento akt "divadlem", "hrou na efekt", "trapnou 

komedií" apod. 

Oč vlastně šlo? Návštěva papežů ve vězení není totiž ničím novým. Vě-

ren Kristovým slovům " . . . byl jsem v žaláři a navštívili jste mne. . . " už 

Jan XXIII , r . 1958, tedy na počátku svého pontifikátu navštívil římské vě-

zení Regina Coeli, jeho příkladu následoval rovněž Pavel VI. Pozadu nemohl 

zůstat ani Jan1 Pavel I I . Po dvouhodinovém setkání s vězni v kapli ústavu 

se odebral ihned do atentátníkovy cely* Ibt1 ská televize setkání filmovala. 

Diváci měli možnost zhlédnout Agcovu celu: malá místnost se 'zamřížo-

vaným oknem, posteli a v rohu se dvěma křesly. Na nich seděli proti sobě 

útočník a jeho obět. Podle listu "Corriere della sera" prý papež při vstu-

pu do cely Agcovi řekl: "Tak tady bydlíte. Jak se vám daří, dobře?" V té 

chvíli.Agca, ač mohamedán, údajně učinil- něco jako pokleknutí a políbil Ja-

nu Pavlovi ruce. Potom prohlásil: "Především prosím o odpuštění." 0 čem 

spolu pak hovořili, zůstává tajemstvím. Ne televizním snímku bylo jen vi-

dět, že oba sedí velmi blízko vedle sebe jalcopenitent a jeho zpovědník, tak-

že vznikly dokonce dohedy o konversi Aliho Agcy ke katolicismu. Nicméně i 

když o svátost smíření pravděpodobně při tomto setkání nešlo, přesto tváře 

obou vyjadřovaly skutečnost, že šlo o něco mimořádného. Lze věřit, že v ži-

votě Aliho Agcy se cosi zlomilo, že vnitřně započal cestu obrácení. Bezděč-

ně pozorovatele napadá scána z "Kvítků sv. Františka", kde světec u Gubbia 

odpouští zločiny drzému a agresivnímu vlkovi a přivádí ho na cestu pokání. 

Poněvadž-víme, že vlk je tu legendárním zpracováním bezohledného lupiče, je-

hož sv. František obrátil, neubráníme se dojmu, že se tady odehrálo něco po-

dobného. Ba ještě více, nebol sv. František nebyl u Gubbia divokým vlkem na-

paden a pokousán. Jan Pavel I I . - použijeme-li tohoto přirovnání - ano. On 

neodpouští &gcoyi jeho zločiny obecně, nýbrž zcela osobně se vztahem k so-

bě. Odpouští jmu ten nejtěžší zločin proti sobě samému, pokus o vraždu. A 

v tom je vždycky síla, které ae člověk,'aí už jakkoliv narušený, těžko ubrá-

ní. 

0 svém odpuštění?Agcovi hovořil papež Jan Pavel I I . pár minut po setká 
aí s ním, když se odebral do Ženské části věznice Rebibia, aby promluvil k 
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vězněným ženám a jejich dětem. Italské zákonodárství totiž umožňuje osamělým 

ženám pobývat ve vězení i s dětmi, pokud jsou mladší než čtyři roky. Jan Pa-

vel nečekaně na tuto schůzku navázal slovy: "U příležitosti dnešní návštěvy 

jsem se mohl setkat rovněž s osobou, kterou všichni znáte a jež se jmenuje 

Ali Agca, S tou, která spáchala 13. května 1981 atentát na můj život. Ale Bo-

ží prozřetelnost řídila všechno svým způsobem, výjimečným, skoro bych řekl 

zázračným. Dnes po více než dvou letech js^m se mohl setkat s atentátníkem 

a zopakovat mu slova odpuštění, jež jsem mu .udělil hned po '"-toku a zopakoval 

je později veřejně z nemocnice. Myslím,' že toto dnešní setkání v kontextu ' 

Syatého roku vykoupení je dílem Prozřetelnosti. Nebylo plánováno ani připra-

veno, prostě k němu došlo a Pán mi dal - myáLím, že nejenom mně, ale-i jemu 

- milost, abychom se setkali jako lidá a jako bratři, nebot všichni jsme 

bratři a všechny události našeho života mají potvrzovat ono bratrství, vyp-

lývající z faktu, že naším Otcem je Bůh a my jeho děti v Ježíši Kristu." 

Jako ve zrychleném filmu proletí mozkem vzpomínka na jiné atentáty dě-

jin. Je známo, že hřích nikdy nezůstává neplodný. Má vždycky "mladé"} snad 

lze říci, že čímž těžší vina, tím hrozivější má následky. Kolik nenávisti 

vyvolal např. r . 1968 atentát na Martina Luthera Kinga v americkém Memphisu, 

kdy radikální černošské skupiny zinténzivnily svou teroristickou .činnost až 

do krajnosti. Kingova vražda měla tak za následek další a další mrtvé.A\ ještě 

draatičtější příklad lze uvést ze začátku tohoto století, když v Sarajevu r. 

1914 kulky z pušek srbských studentů usmrtily následníka trůnu Františka Fer-

dinanda, František Josef kvůli tomu hnaV ;u do války. Nebylo moci, jež 

byla s to řetěz nenávisti, vraždění a hř/c&a přetnout. 

Papež Jan Pavel I I . dokázal, že taková moc existuje. Jsou jí Kristova 

slova na kříži: "Otče, odpust jim, nevědí co činí." Atentát na Jana Pavla 

vyjevil, že papež takovou mocí disponuje. V tom vlastně byl Agcův atentát 

na něho skutečně nepodařený v pravém smyslu slova. Nit nenávisti, která vždyc-

ky se po něčem takovém začíná odvíjet, byla přeatřižena. 

Člověk vždycky roste od nemožného k možnému. Ještě před 100 lety bylo nemož-

né létat ve vzduchu, dnes lidé dosahují Měsíce. R. 1914 se zdálo nemožné', aby 

představitel státu Rakouska-Uherska dokázal odpustit a zastavit příval krve 

první světové války. Nebylo myslitené, aby političtí představitelé disponova-

li touto mocí. Dnes papež Jan Pavel I I . , také, představitel státu, i když mi-

niaturního, nicméně nikoli se zanedbatelným politickým vlivem, činí svou 

návštěvou v cele-Aliho Agcy "objev" epochy: Taková moc existuje, není ni-

čím nemožným a nereálným. Jak skvělý příklad pro státníky dnexní doby, jak, 

skvělá šance pro vzájemnou dohodu sv-penz-elmocí i. světovýcK soustav, kdyby 

zařadili odpuštění do svých politických., ekonomických, kulturních a jiných 

programů, jaká jedinečná možnost navození atmosféry vzájemné.důvěry by se 

tu naskytla místo ovzduší nejistoty a strachu ze střetnutí, éteré by znamena-

lo konec naší civilizace'. 

Budou papežova - a ještě více Kristova - příkladu následovat? Tečí asi 

ještě ne. Pro budoucnost se ale právě tato tzv, "trapná komedie", jak hod-

notily návštěvu Jana Pavla I I , u atentátníka jisté listy, nepříliš nakloněné 

církvi, už teá ukazuje jako poslední a jediný lék, jak předejít světové ka-

taatrofě. Jestliže tu dosud takový lék nebyl, pak Jan Pavel I I , ukázal, že 

teá už tu, je , A to je rozhodující, a najia^ó. 
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Irská škola ekumen^ 

"Dějiny snad ukážou, že v 70. letech neexistovalo žédné trva-

lejší úsilí , jak dopomáhat.k jednoto á porozumění na irském ostro-

vě, než »složení Irské Školy ekumeny .(TSE)." Píše to P. Rpy.-.mund E. 

Kennedy CSSp více než 10 ' let pro zřízeni ?koíy na podzim 1981. 

P . Kennedy^z kongregace Ducha sv. tím naznačil, jaký význam 

má ekumena, zvláště sníření mezi protestantismem a katolicismem, 

právě na Zeleném ostrově. Spor mezi vyznáními zanechával v Irsku 

od doby Alžběty I , neustále krvavé stopy, jež ústi přímo, v teror 

dnešních dní v Ulsteru. Pěstovat ekumenu je v Irsku - zvláší v Se-

verním Irsku - nejen obtížná, nýbrž přímo životu nebezpečná zále-

žitost. Na spolupracovníky a s.tudenty ISE až příliš často hledí obě 

strany občanské války jako na zrádce a různě je j iž ohrožovaly. 

Myšlenky zřídit ISE pochází od jezuitů Michaela Hurleye a je-

ho irského představeného Cecila McGarryho. Oběma Otcům ae podařilo 

získat pro svůj sen anglikánského biskupa z Cashelu a pozdějšího 

arcibiskupa z Armaghu a primase Irska, Johna Amstronga, předsta-

veného Presbyterián College z Belfastu, Johna Barkleye, a předse-

du irské metodistické církve, Roberta A. Nelsona, Na podzim 1970 

mohla škola za podpory katolického arcibiskupa z Dublinu, Dr. Joh-

na Charlese McQuaida CSSp, -a tehdejšího tajemníka Světové rady 

církví v Ženevě', Eugena Carsona Blakea', započít práce v Dubliner 

Pembroke Park. Jako cíl si škola stanovila poskytovat uznávané 

studijní kursy a závěrečné zkoušky pro studenty teologie všech 

vyznání, podporovat osobní styky mezi příslušníky různých směrů 

vyznání, pěstovat vědecké bádání v oblísti ekumeny a'uveřejňovat 

jeho výsledky, vybudovat veřejnou knihovnu a archiv, pořádat před-

nášky, semináře á konference a zastupovat I^sko ve světovém eku-

menickém hnutí. . 

Mezitím ISE urazila na své Ctižádostivé cestě pěkný kus, v ne-

poslední řadě tím, že ar připojila k universit* v Hull a. později 

k universitám v Dublinu, Belfastu e Loňdonderry, 'ímž mohly být 

'nabídnuty 3tudijní běhy k získání titulu magistra a k diplomům. 

Kdežto v Dublinu jsou zpravidla zapsáni pokročilí studenti teo-

logie na ISE, severoirská, odbočka institutu přitahuje i laiky ve vel-

kém počtu. "Kdé jinde v Ulsteru by bylo možno nalézt aníšenou- katolic-

ko. - protestantskou skupinu kn?ží a laiků, učitelů, sester, sociál-

ních pracovníků, žen z^domácnosti a-nezaměstnaných, kteří se baví s 

vůdcem Orange Order, lóžím podobného sdruženi militantního severoir-

ského protestantismu, u poledního stolu jednoho hostince, a nedlou-

ho nato diskutovat s katolickým biskupem z Derry a s jeho kolegou 

z anglikánkké církve v Irsku?" ptá se ředitel ISE Dr. Robin H.S.Boyd 

nikoli bez hrdosti. Většina severoirských studentů ISE navštěvují dvou-

letý kurs, který končí vysvědčením New University of Ulster. 

Raymond Kennedy shrnuje práci školyi "Sloužila všem církvím ná-

vrhem volné struktury smíření. V ní mohou vybírat choulostivé náboženské 

a morální problémy a zkoumat je bez formálního závazku, dokud nebude 

vhodné řešení teoreticky vypracováno a po určitou dobu prakticky vyz-

koušeno. Výsledky bádání školy vplynuly do běžné práce a úvah růdných 

církví^a společenství. Mnoha členům církví pomohla k poznání, že je-

jich představy o druhých křestanech byly ve skutečnosti karikatury." 

Martin Schulze-Robbeke 



Lurdy a^gapežové 

Od zjevení u Massabiellské jeskyně r . 1858 existuje úzký vztah 

mezi tímto největším mariánským poutním místem a církví. Dvakrát řek-

la Matka Boží čtrnáctiletému děvčátku Bernadettě Soubirousové: "Jdě-

te ke kněžím. . . " Brzy byl do události kolem jeskyně vtažen biskup z 

Tarbes. Měl rozhodnout, zda zjevení- se mají uznat za nadpřirozená a 

zda se smí putovat k massabiellské jeskyni. Rozhodl předběžně a pos-

lední rozhnodnutí vložil do ruknu papeže. 

Jedenáct let nato, r . 1869, vvhlásil papež Pius IX . "zářivou 

jistotu o skutečnosti zjevení". První kostel vstavěný v posvátné ob-

lasti pak vybavil zvláštními privilegii a sochu Panny Marie Lurdské 

dal korunovat. 

Jeho nástupce, Lev X I I I . , zbudoval ve vatikánských zahradách luré-

skou jeskyni. R. 1892 pak povolil vir siní mři "Zjevení Neposkvrněné 

Panny Marie". Modlil se zvláštní modlitbu k Panně Marii Lurdské. 
* 

Pius X. podepsal zahájení procesu blahořečení Bernadetty Sou-

birousové, kterou po necelých 25 letech, r . 1925, Pius XI. zapsal do 

seznamu blahoslavených a'po dalších osmi letech prohlásil za svatou. 

Svatý papež Pius X . , jemuž je dnes zasvěcena největší lurdská bazi-

lika , byl velký podpůrce lurdského hnutí. Poukázal na souvislost me-

zi vyhlášením dogmatu o neposkvrněném početí Panny Marie a poselstvím 

Matky Boží při zjevení v Lurdech'. Zdůraznil těsný vztah mezi marián-

skou a eucharistickou zbožností. 

Rovněž další papež, Benedikt XV. , byl s Lurdy úzce spjat. Pobý-

val tam jako kardinál. 

Zvláštním přítelem Lurd byl Pius X I . , projevil to nejen tím, 

že prohlásil Bernadettu Soubirousovou za blahoslavenou a konečně 

za svatou- Mimořádný Svatý rok 1933 dal zakončit slavnostním triduem 

v Lurdech ,- jako legáta tam poslal Eugenia Pacelli , pozdějšího Pia X I I . 

V roce 100. výročí zjevení lurdských zemřel Pius X I I . Tento ju-

bilejní rok zahájil encyklikou, v níž vyzýval k osobnímu obrácení a 

naléhavě žádal sociální obnovu. V březnu 1958 poslal do Lurd benát-

ského patriarchu, kardinála Anpelo Roncalli, aby místo něho posvětil 

novou podzemní baziliku zasvěcenou sv. Piu X . , která pojme dvacet ti-

síc poutníků. Napsal: "Lurdy jsou Tábor Eucharistie, Magnifikat lásky 

k Panně Marii, vysoké škola hrdinského utrpení." 

Angelo Roncalli byl tehdy v r . 1958 v Lurdech už podvanácté. Ja-

ko papež ^Jan XXI I I . řekl: "Kéž poutníci proudí do Lurd, aby se duše 

pozvedly, aby těla věřících bvla posilněna,- ebv rostly a zrály plody 

trpělivosti* dobrotv a ducha oběti." 

Také papežové Pavel VI . a Jan Pavel I . přišli do Lurd, než pře-

jali nejvyšší pastýřský úřad. 

V srpnu 1983 putoval '"o Lurd Jan Pavel I I . Za této pouti vyz-

val k modlitbám za celý svět, především za ty, kdo trpí válkou, hladem, 

útlakem, potlačováním lidské důstojnosti a základních práv, omezováním 

svobody i za 'ty, kdo trpí pro víru. 
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Řecko a_prayoslavná církev 

Situace pravoslayí v Řecka poskytuje různorodý a pestrý obraz. 

Na jedné straně stojí hierarchie, jež byla ^dobrodružnou a svévol-

nou církevní politikou diktatury let 1967-1974 velmi zasažena a 

dnés . ,se jeví jen jako uboze stmelená. Ů lidu hierarchie nepožívá 

zvláštní vážnosti, už pi'oto, že j e j í jednotliví členové dávali opako-

vaně popud ke skandálům. Na druhé straně je církev skrze nižší du-

chovenstvo a kláštery - zvláště kláštery na Athosů - těsně spojena 

s lidem. 

Když r . 1981 Andreas Papandreu a jeho "Všebelénské socialistické 

hnuti" vyhrál volby, všichni byli zvědavi na církevní politiku 

řeckého socialismu. Na počátku politické kariéry Papandreovy stra-

ny se ozývaly mnohé proticírkevní akcenty. Tek např. poslanci té-

to strany na počátku ostentativně opustili zasedací sál parlamen-

tu, když athénský arcibiskup začcl tradiční žehnání. Později se 

to už neopakovalo, což už tehdy ukazovalo,» že Papandreu sotva bu-

de hledat s církví rozmíšky. Potvrdilo se to v minulých dvou le-

tech plně: Papandreova tzv. "třetí cesta k socialismu"-má jasný 

zájem na dobrém vztahu s církví.. 

Dosud se projevila jen jedna zkouška síly mezi církví a vlá-

dou; zavedení úředního uzavíráni sňatku. V Řecku bylo možno uzav-

vítplatnó manželství.jen v kostele, což odpovídalo státně cír-

kevní úloze pravoslavné církve. ádní. program PASOKu plánoval 

zavedení úředního uzavírání sňatku podle evropského v zoru: úřad 

povinný, kostel nezávazný, dobrovolný. Když na jaře 1982 byl ná-

vrh zákona předložen parlamentu, reagoval Svatý synod neobvykle 

prudce: Všem, kdo se v budoucnu dají oddat úředně, hrozil exko-

munikací. Vláda reagovala nejdříve chladně: Váží si církve, ale 

nedá si mluvit do zákonů., Několik dní nato se objevil v parlamen-

tě úplně pozměněný návrh zákona. Nyní stojí vedle sebe rovnocenně 

formy úředního a církevního sňatku, obě formy jsou dobrovolné 1 

Toto jednoznačné vítězství církve neznamenalo, že by byl Papan-

dreu dostal strach ze Svatého synodu« TJvědomil si pouze, že cír-

kevní postoj vyjádřil mínění převážn' ítsiny obyvatel. Nyní dob-

rovolně zavedené úřední oddavky jsou vyžadovány jen zřídka. 

Jak si Papandreu uvědomil hluboké zakotvení církve v l idu , 

ukázalo premiérovo okázalé gesto v létě 1982. Dne 15 . srpna, o 

druhém nejvetším svátku pravoslaví po velikonocích, účastnil se 

Papandreu pouti k milostnému obrazu Matky Boží v Sumele - je to 

ikona připisovaná sv. Lukášovi z kláštera v Sumele u Trapezuntu 

v Malé As i i , kterou uprchlíci přinesli r. 1922 do Řecka - a pro-

hlásil při této příležitosti , ž*e socialismus má kořeny v pravoslaví. 
• 

D q lší důkaz velké opatrnosti vládní politiky vůči církvi 

je dodržování rozhlasových přenosů liturgie nejen o nedělích, 

nýbrž i o svátcích důležitých světců, kteří však nemají oficielní 

charakter svátečních dni , každý měsíc dva až tři dni . Historic-

ký výklad tohotozjevu tkví patrně v tom, že církev, která od by-

zantské doby byla vždv státní církvi , se v novořeckém státě nik-

dy nespojila 3 žádnou politickou skupinou, bc ani neuzavřela 

Svazek, mezi "trůnem a oltářem". Byla totiž se státem takřka-to-

tožná .a takový svazek nemela vůbec zapotřebí. Vůči politickým 

vůdcům chovali ze strany církve vždy určitou nedůvěru, protože 

cít i l i zednářské spojení, proti němuž církev dodnoB bojovně 

vystupuje. 
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Protiklerikální sociální demokracie v Řecku nikdy neexistovala 

a ani Komunistická 3trana Řecka - až na malé výjimky - se nikdy nepro-

jevovala k církvi nepřátelsky. Ani ze strany církve nebyli exkotminiko-

váni členové komunistické strany, a proto jsou i nejvyšší její funkcio-

náři církevně pohřbíváni. 

Zeptáme-li se však, jak dalece jsou .Řekové •'pru-cxikující" pravos-

lavní, budeme muset být s odpovědí velmi opatrní. Struktura pastorač-

ního života po stránce církevních záVr-vv° je naprosto rozdílná od západ-

ní církve. Tak např. neexistuje žádná přikázáním předepsaná "nedělní 

povinnost", rovné z tak povinnost "alespoň jednou za rok přistupovat ke 

svátostem". Protože pojetí sv. přijímání je vázáno pokaždé no ?pov?c1, 

avšak zpovědní praxe je velmi př'sná, je velmi málo sv.' přijímání..Za-

to křest a sňatek hraje v životě Řeků velkou úlohu, rovněž tak i cír-

kevní pohřeb. 0 nedělích a svátcích nejsou kostely zvlášt plné, zsto 

ve Svatém týdnu .a především na Bílou sobotu o Vzkříšení Jsou v kostelích 

obrovské davy l idí . Zmíněné už dodržovaní přenosu liturgie rozhlasem • 

znamená, že ji poslouchá velmi mnoho lidí . Lze to např. zjistit v taxí-

cích, které v neděli větvinou nezepínsjí b-žný hudební program, nýbrž 

liturgii . 

Intelektuálové hledají spojení mezi marxismem a pravoslavím. Na 

tomto pozadí musíme vidět zvláštní zjev ve vývoji mezi levými intelek-

tuály a mladšími lidmi rostoucí spojení mezi marxismem a pravoslavím 

(dobře si všimněte: nikoli křesťanství, nýbrž pravoslaví!) se zvláštní-

mi spojeními mystické.teologie Otců- a kolektivistickými idejemi marxismu. 

Důležitý předatavitel této tendence je. sociolog a člen komunistické stra-

ny, věrné Moskvě, Kpstis Moskoff. f populární skladatel Mikia Theodora-

kis (rovněž člen komunistické strany a nositel Leninovy ceny za r . 1983) 

je aktivní v této oblasti. 

Na jaře 1983 byla provedena v katedrále v Tripolisu na Peloponesu 

jeho zhudebněná liturgie sv. Jana Zlatoústého (při mši - samozřejmě 

bez nástrojů, jen zpívaná) a při této příležitosti skladatel prostě vy-

nechal Marxovu větu o náboženství jako "opiu lidu" ne právě k nadšení 

svých stranických vůdců. 

Právě .tento zjev se sotva dá posuzovat. Oficielní stanovisko círk-

ve dosud neexistuje. Někteří mladí levicoví intelektuálové prý mají,spo-

jení s kláštery na Athosů, mezi nimi zvláště oblíbený zpěvák popu, bás-

ník a skladatel Dionysis Savvopulos, který v září 1983 při svém koncer-

tě naplnil athénský olympijský stadión 80 tisící posluchačů. 

Lorens C-yomřey 

Arcibiskup A. Roncalli apoštolským delegátem v Řerku a Turecku 

** ' 

Řecko duchovně náleželo docela jinému světu. Vláda bvia konzervativní, 

pravoslavná, obyvatelstvo bylo revoluční, ale příliš slabé. Mezi uprchlíky 

z tureckého území bvlo také mnoho katolíků; objevil ser problém jejich sjed-

nocení a péče o ně. Právoslavná církev se na to samozřejmě mohla dívat jako 

na "podloudní pronikání". Stalo se tak. V Řecku to byly především zákony 

o manželství,, které připravily delegátovi mnoho starostí. 

Úryvek z knihy A. Kumpfa 

"Pastýř a kormidelník" 
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Z P H á j Y 

V a t i k á n 

Novou smlouvu mezi Svatým Stolcem a Itálií podepsali 18. únera 1984 stát-

ní tajemník Casaroli a italský ministerský předseda. Tato smlouva má řadu změn ve 

¿rovnání s bývalým Lateránským konkordátem z roku 1929. K tcmu papež Jan Pavel I I . 

prohlásil: "Je to dohoda,"o kterou usiloval již papež Pavel VI . jako o obnovení 

svornosti mezi církevním státem a Itálií. Já ji považuji za významný právní zák-

lad -pokojných vztahů a za ideální věc pro tvořivý a velkodušný přínos,'který má 

poskytnout církevní Společenství občanskému rozyoji národa. Italská biskupská kon-

ference, která v nynější smlouvě přebírá roli uznávaného partnera ve své oblasti 

spolu s italskými úřady a institucemi, vyjádřila v poselství svého předsednictva 

přání a naděje, která já beru za s v é . . . " 

Svátek spolupatronů Evropy, svatých Cyrila a Metoděje, oslavili.seminariaté 

Nepemucena a žáci Slovenského ústavu sv. Cyrila a Metoděje spolu se Svatým Otcem, 

který je pozval na mši svatou ve své soukromé kapli dne 1.4. února. Spolu s ním 

koncelebrovali arcibiskup Jozef Tomko, bisV-ro:-vé Jaroslav Škarvada a Dominik Hru-

šovský, rektor semináře mons. K. Vrána a českých a slovenských kněží. 

Homilii pronesl Svatý Otec česky a slovensky. Řekl: "Svatí Cyril a Metoděj, 

jejichž svátek dnés slavíme, věnovali velkou pozornost mládeži, povolané ke kněž-

ské službě. Když přišli na Velkou Moravu, vybírali vhodné kandidáty, pečlivě je 

připravovali, a když pak šli do Říma, vzali je s sebou, aby je zde dali vysvětit 

na kněze. Tato. myšlenka mě vedla, abych dnes. k jejich poctě přijal seminaristy 

papežské koleje sv. Jana Nepomuckého a Slovenského ústavu sv. Cyrile a Metoděje." 

• Pak Svatý Otec přivítal biskupy,-kňěze a segiinaristy a všechny i'Č8stníky 

mše sv. a pokračoval: "Můj duchovní zrak však zalétá do vaší vlasti, do seminářů 

v Litoměřicích a Bratislavě, k otcům biskupům, do osiřelých diecézí, k^ kn^žím, 

řeholníkům a řeholním sestrám a k celému Božímu lidu věřících v Čechách,na Moravě 

a na Slovensku... Mám v srdci všechny va^e bratry a sestry a za ně obětujeme tu-

to eucharistii . . . " 

V slovenské části homilie řekl: "Budeme spojení so sv-.. Cyrilom a Metodom, 

budeme oslavovat Pána Boha a cíakoVat.mu za dar viery. Budeme prosit Božiu dobro-

tu-, aby na príhovor vašich svátých vierozvestov plameň viery udržiavala a privá-

dzala k rozkvetu na všetkých poliach života a činnosti. Vaše národy právem vidia v 

dedičstve svatých Cyrila a Metoda svoje kúltúrne a duchovné kořene. Kladiem vám 

na srdce, aby *ste zostali vždy věrní tomuto vzácnému dedičstvu,' ktoré prináša 

svoje životodárné ovocie pre všetký slovanské národy, pre cělú Europu,. ba pre ce-

ly svet. Usilujte sa vždy správně hodnotit a náležíte oceňovat toto bohatstvo ako 

poklad. . . " 

Přímluvy se konaly česky a slovensky. 

Po mši svaté se účastníci shromáždili v sále, Svatý Otec se pozdra vil s bis-

kupy a představenými. Mons. rektor pak každého' seminářistu představil. Svatému Ot-

ci. Jan Pavel I I . s každýml<rátce pohovořil, zajímal'se, odkud je, kde má rodiče a 

zda se může vrátit domů,' kde studuje a jak se mu líbí v Římě. Všem znovu kladl na 

srdce věrnost odkazu svatých Cyrila a Metoděje. Každému předal růženec se svým 

znakem, jak to je jeho zvykem,. Na závěr se všichni se Svatým Otcem vyfotografovali. 

Účastníkům italskéno národního svazu kněží zdůraznil Svatý Otec při audien-

ci, že kněz má takovou hodnotus jakou má jeho eucharístický život, hlavně mše 

svatá, kterou slouží a kterou dobývá duše. • r,3z -eucharistie nelze pochopit ani 

kněze, nebot ona je.' jeho základní službou, kněz by bez ní nemohl existovat. 

Proto se musí eucharistie stát středem jeho života. 
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Celosvětová jubilejní pout kněží do Říma se uskutečnila ve dnech 21.-23.2. 

Kněží si vym ěnili ve vzájemných setkáních zkušenosti z kněžské služby. Dne 21.2 . 

přijal papež účastníky v audiefcci, vyslovil jim- své pocity lásky a úcty a přál 

jim, aby římské setkání přispělo k obnově radostných pocitů Kristovy vykupitelské 

lásky, ,aby mohli stále lépe o ní svědčit mezi bratry. Póui vyvrcholila 23.2 . kon-

celebrovanou mší svatou ve svatopetrské bazilice a obnovou kněžských slibů do ni-

kou Svatého Otce. V homilii se Jan Pavel I I . soustředil na otrzku poslání kněze 

v současném světě. 

Pout slovinských katolíků v čele s biskupem Schusterem pozdravila Svatého 

Otce při audienci 23. rnora. Papaž jim re1- ' ' VaSe přítomnost íde- je mi zvléít 

vzácná. Představujete potomky divných předku, evangelizátorů slov-nských národů, 

spolupatronů Evropy, svatých Cyrila a Metoděje. At Svatý rok vykoupení vleje do 

vás odvahu a elán a upevní vás v dobru, abyste mohli být účinnými a přesvědčivý-

mi svědky pravdy o našem vykoupení ve společnosti, do níž nás postavila Boží proz-

řetelnost." 

Římský misál v esperantu připravuje z příkazu Kongregace pro svátosti a bo-

hoslužbu mezinárodní komise esperanta pro liturgii. Komika vede varšavský světí-

cí biskup Wladyslav Miziolek, který pečuje o katolické esperantisty v Polsku. 

Revizí církevního práva pro různé východní církve sjednocené s Římem, pově-

řil papež sedmnáctičlennou komisi, k níž patří i prefekt kongregace pro nauku 

víry, kard. J . Ratzinger. 

I tjá 1 i_e 

Slavnosti k poete renesančního malíře Frá Angelica vyrcholili 18. února v 

chrámu Santa Maria sopra Minerva» Papež zde sloužil mši sv. a v závěru homilie 

prohlásil tohoto umělce za patrona umělců, zvláště malířů, Frá Angelico, prohlá-

šený za blahoslaveného již 3. října 1982, žil v 15. století. Byl to dominikánský 

řeholník, nazývaný současníky Angelico pro jemnou povahu a velké nadání, s nímž 

uměl vyobrazit Pána Ježíše a anděly. Říká se, že jednou namalovanou tvář již 

nikdy neopravoval, protože byl přesvědčený, že pracoval z vůle Boží a podle je-

ho vnuknutí. Nikdy prý nevzal do rukou štětec, dokud se nepomodlil, nikdy nedo-

vedl malovat ukřižovaného Krista bez pláče, Z jeho .obrazů lze vyčíst opravdovou 

víru a zbožnost tvůrce. 

Mezinárodní klub mládeže při kostele sv. Vavřince je v Mízkosti svatopetrs-

ké baziliky. Působí již rok pod vedením re.,-- ;ského kapucína P. Wolfganga Heisse zp 

spolupráce řady kněží a mládeže říirských čt-vLí. Každý večer je v kostele adorace 

před Nejsvětější svátostí, pak následuje mše svatá. 0 večera--' modlitbu se stará 

skupina zvaná "Taizé". Jde o to, aby si mladí vzájemně vyměňovali zkušenosti z ná-

boženské praxe. V klubovních místnostech jsou výstavy, přednášky a hudební večery.. 
V současné době je nejdůležitější akcí příprava setkání mládeže v Římě v rám-

ci jubilejního roku, a-to od 12. do 15. dubna. Papež pozval loni mládež do Říma 

při eucharistickém kongresu v Miláně, Celosvětové setkání bude ovlivněno třemi 

íhesly: Radost - svoboda - láska. Očekává se účast sto tisíc mladých. Svatý Otec 

se s nimi setká třikrát, přijede také řada známých osobností, např. Matka Tereza, 

bratr Roger, kard. Lustiger a další. Římští katolíci se musí postarat o ubytovár-

ní poutníků jednak ve svých rodinách, jednak ve stanovém městečku. 
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P o z v á n í d o A s a i s i . . Delegace františkánů z Assisipozvala 

nově zvoleného generálního tajemníka ÚV KSSS Konstantina Cerněnka a amerického 

presidenta Heagana k tiávštěyě Asaisi.Delegace již byla přijata ve Washingtoně 

v Bílém domě? Delegace upřesnila, že navrhované setkání by mělo mít soukromý 

ráz a mělo by dojít k vzájemnému poznání mezi-oběma státníky. Delegace vyjádřila 

naději, že bude moci také navštívit Moskvu, aby osobně pozvala Konstantina Černěn-

ka. Své prohlášení končí slovy, že mír není pouhá utopie, nýbrž touha nesčetných 

srdcí, která se musí stát skutečností. 

R a k o u s k o 

Misionářky lásky z kongregace Matky Terezy budou .na pozvání kard. Koniga 

pracovat ve Vídni, kde založí svoupoboČku. Impuls k plánovanému založení dali 

členové rakouské odbočky "Mezinárodního sdružení spolupracovníků Matky Terezy", 

k němuž v Rakousku patří 1700 podporujících členů jakož i 300 030b, které se 

snaží utvářet svůj vlastní život podle vzoru nositelky NQbelovy ceny míru. 

Vídeňská duchovní "linka důvěry" uveřejňuje své zkušenosti: Úspěšná generace 

trpí izolací. Zvláště u skupiny lidí ve věku 30-40 lot se zmenšuje schopnost samos-

tatného řešení mezilidských vztahů. Stou v' u nich potřeba člověka, který je chá-

pe, s nímž lze rozmlouvat a který pomáhí při rozhodování. Tato duchovní "linka 

důvěry" je k dispozici ve dne v.noci a v minulém roce byla volána 19.713 krát. 

Za posledních 7 let stoupl počet volání o 250%. , • 

V minulém roce to byly z 54% problémy vztahů, které vyplývají z obtíží v 

manželství a rodině, z osamělosti a izolace. U 25% volajících museli překonávat 

výjimečné psychické stavy (depresi a úzkost"*, my*lpnky na sebevraždu. Akutní 

speciální nesnáze mělo 7% volajících. 0 informace žádalo 14% volajících... 

Vídeňskou "linku důvěry" vedou společně katolická a evangelická církev. 

Sedmdesát stalých dobrovolných pracovníků umožňuje službu po 24 hodin. 

Počet posluchačů na teologických fakultách se letos zvýšil o 8%. Celou 

třetinu tvoří ženy. 
r - « - - ' ~ 

P o l s k o 

Počet kněžských povolání se loni značně zvětšili Podle statistiky polské 

biskupské konference přibylo 731 novokněží, z toho 515 difecéžních a 216 řeholních. 

Celkem bylo v Polsku 21.643 kněží, z toho 5.443 řeholníků. 

F r a n c_i_e 

Místní církevní vysílač v. Notre Dáme v Paříži oslavil v lednu dva roky své 

Činnosti. Roku 1981 se začalo s vysíláním hudebního pi%ramu z.malého vysílače ved-

le Sacré Coeur na Montmartru, dnes je to pevné ekumenické zařízení. Původním cílem 

bylo podávat informace o církevním životě ve mšatě a šířit křesianské myšlenky v 

oblasti společenského a kulturního života. Vysílač Notre Dame vysílá nyní celé 24 

hodiny. Program je velmi obšírný. Od půlnoci do šesti hodin ráno je zvláštní prog-

ram pro osamělé, nemocné a ty., kdo nemohou spát. Střídá se v něm hudba, meditace 

a lyrika. Přes děn jsou programy věnovány jednak náboženskému a pastoračnímu vysí-

lání, jednak kulturním otázkám. Dnes*platí Notre Dame. za jeden z nejlepších vysí-

lačů hudby ve Francii. 
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Náboženské informační středisko byJjD .̂Qt.evreno. vPaříži nedaleko -Notre Dáme. 

Telefon odpovídá na všechny otázky, týká ji.ci.se. ©blfes>ti;; náboženství , at jsou to 

jen informace o bohoslužbách a exerciciícb, x'i' dotazy' na "nejt?žší teologické prob-

lémy vysvětlení Písma sv« n ^ o církevnív^^-in. Na jednom telefonním čísle je 

možno poslouchat kretkou meditaci a vysv' ..denního čtení a evangelia. Na jiném 

je možno poslouchat z pásku zpr.ávy o nábož«..;...-é činnosti v Paříži, o církevních u-

d^lostech ve Francii a v zahraničí. U informačního střediska je též čítárna nábo-

ženských časopisů a knih. " 

"Co 

znamená být křesíanem?" - je nový šestidílný televizní seriál, který bude 

vysílán letos na podzim. Ve třináctiminutOvých' filmech se zabývá otázkami víry, 

vychází přitom ze života jednotlivců i společnosti. 

Významný německý teolog Karl Rahner se dožívá'^..,března osmdesáti let. Narodil 

se yé Freiburgu, v 18 letech vstoupil do Tovaryšstva Ježíšova. Po studiích,dosáhl 

ÓQQentury v Innsbrucku, od r»1949 tam byl řádným profesorem dogmatiky, ,od r«1964 

působil po R.Guardinim na universitě v Mnichově. Velmi významná je Rahnerova čin-

nojpt na II. vatikánském koncilu. Papež Jan XXIII . jej nejprve povolal do přípravné 

komise pro svátosti, ale K, Rahner se brzy stal jedním z předních teologů sněmu. Je 

velmi plodným spisovatelem. Seznam jeho knih a statí dosahuje přes 1400 čísel. Je-

ho díla jsou rozšířena po celém křesťanském světě. Dosud je hledaným a uznávaným 

partnerem na teologických konferencích, např. nyní koncem února na setkání s mar-

xisty v MaSarské akademii' věd. U nás přednášel v r . 1968. 

M a S_a r s k o 

Vědecká konference mezi křestany a marristy se uskutečnila v Budapešti ve 

dnech 27.2.-1,3. Organizoval ji Filosofický ústav Mažarské akademie věd. Zahajo-

vací přednášku měl K. Rahner na téma: Nase zodpovědnost vůči lidem. 

R u m û  n s k o 

Vláda rozhodla snížit počet posluchači •• ravoslavného semináře v Bukurešti ze 

100 na 60. Vládni politika.se snaží snížit jt posluchačů v tžv. sektoru nepro-

duktivních povolání, jako.jsou literatura, umění a teologická formace. 

l a t i n_s k á Ajn e r i k a -

r Polský primas kard. Josef Glemp navštívil v druhé polovině února některé ji-
hoamerické státy, především Brazílii a Argentinu. Měl.rozhovory s místními církev-
ními činiteli a navštívil pastorační s třediska pro Poláky,, ktří se vystěhovali 
'do Jiřní Ameriky. - . . . 

K_o s t a r_i k> a 

Kostarika je první stát, který byl navržen na Nobelovu cenu míru. Tento stát 

zrušil armádu již r. 1948 a peníze potřebné na udržování armády věnuje ha výchovné 

a zdravotní účely. Podalhil©. a« « i zvýšit průměrný věk obyvatelstva a podstatně 

zmenšit dětskou úmrtnost. ". ' 
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ÚMYSLY AFOŠTOliTK.MQElJfBY M BŘEZEN 1984 

Všeobecný: Aby-Svatý rok %koupení přinesl ovoce, které oď něho očekával Jan Pa- 

' vel I I . , když h<j vyhlásil. 

Misijní: Aby jak rsilí o spravedlnost tak i šíření evangelia přispívaly k roz-

voji Afriky. ' 

A p o š t o l á t s e s t r y E m m a n u e l e « ' Sestra Emmanuele je půvo-

dem Francouzka. Protože' chtěla sloužit chudým, vstoupila již v mládí do kongregace 

siónských sester. Ale pro své nadání bylá určena ke studiu na Sorbonně, Pak se vě-

novala pedagogické práci až do r . ' 1971 . ' 7c ' bylo 62 let. Požádala představené, 

zda by mohla pracovat mezi malomocnými, i . . j . žádost pronuncia v Káhiře přichází 

do tohoto města, aby pracovala mezi .chudými. V tomto oceánu bídy, nouze, ve čtvr-

tích, kde lidé žijí mezi prasaty, odpadky a kartony, kde jsou zloději a yra2i, za-

číná sestra JStamanuele svůj apoštolát. S aebou má pouze kříž a bibli. Setkává se i 

s muslimy. Jim říká; "Všichni pocházíme od jednoho Boha", Pomáhá dospělým i' dětem 

a brzy se atává velkou sestrou všech žebráků. Jeden mladý mohamedán, tesař, zhotov 

vil kříž a připevnil jej na dveře místnosti,"kde seatra vyučuje. Pod něj arabsky 

napsal': "Bůh je láska". : 

•..Ve spolupráci s koptskými sestrami, skupinami laiků a za pomoci evropských 

přátel post&vila sestra Emmanuele sociální.ústav "Pokoj", kde je dílna pro ženy, 

výuka pro dospělé, klub mládeže, aby se mladí vzdalovali nebezpečí alkoholu a nási.-

l í . Tato podnikavá sestřička už rozšířila svou práci do další chudé čtvrti,1kde ži-

je na 14 tisíc žebráků. Už vystavěla školu, organizovala očkování proti tetánu, vy-

budovala továrnu na zpracování odpadků., chce stavět domy prc míšní • obyvateiev -

A jak hodnotí seatra svou práci?: "Myslela jsem, že jim toho hodně přinesu. Ale 

jsou to oni, kteří mě toho hodně darovali. Křesíané ,i mohameéáni mají smysl-pro 

solidaritu, otevřenost, která se přibližuje člověku, jenž vyšel z rukou Božích." 

G h a n_a 

Biskup Petr Sarpong z Kumasi vyzval kněze své' diecéze k větší sociální anga-

žovanosti. Povzbudil je, abv "více mysleli s lidem, šli jeho cestami-a tak lépe 

poznávali jeho potřeby". Připomni nebezpečí, jimž.se Vvstavovali misionáři, a pod-

le jejich vzoru nemají • kněží zpohodlnět a mají upozorňovat na zlořády ve spo-

lečnosti. "Energická akce musí n^stoup^t místo toho, ro peníze a hoc pozdvihly 

jako božstvo." 

U_g_a n d_ t 

V pastýřském listě biskupů Ugandy se praví: "Upřímní křesí-ané rozeznávají ne-

spravedlnost, podvod, krádež a podplácení. Ale mnohdy se -bojí mluvit otevřeně*,Ma-

jí strach o svou osobní bezpečnost, "o budoucnost svých rodin, o své místo a ,dobrou 

pověst'» Bojácný křeslan bude volit neutr- " lí, ale tím podporuje vzrůst sobeckost 

t i r lhostejnosti a nečestnosti. Křesiané jdou hlasatelé radtstné zvěsti. Radostná 

-zvéat obsahuje všechny oblasti lidských činností, včetně odborů sociálních a poli-

tických." 

E t i o p i e . 

. •• Útulek pro malomocné děti v Sndeber založiljiž ;před 18 lety italský kapucín 

bratr Gabriel. Nyní poskytuje útulek pomoc asi 1200 dětem ročně. Zároveň dostáva-

jí děti potřebná léčiva a-malou peněžitou podporu,, v rámci možno&tí» 
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Z_a i r1 

Z á k l a d n í o b e e V diecézi Goma (obvykle 200-250 ketolíků) si pod-

le nadání a charismatu vybírají jednoho nebo více ze'.svého středu, pro 10 služeb. 

Nejhorlivějrího a nejschopnějiího v každém, oboru..,volí členové obce jako svého ve-

doucího na dobu čtyř let. Obce jsou teijy- řízeny kolektivně týmem deseti mužů či 

žen odpovědných za jednotlivé služby. 'Nemají autoritu, nýbrž sl»uží. Vyžaduje se 

od nich nadšení, zralost a d různost,. '• J 

Služba č.ls Evangelizace -. základní obec je obec misionářská, jež nekřesťa-

nům přináší radostnou zvěst. Vedoucí koordinuje katechezi. Dobrovolní katechisté 

(řemeslníci, ženy v domácnosti, studenti) dávají derrně 1-2 hodiny bezplatně nábo-

ženské vyučování a uvádějí katechumeny do života a ničení církve,Příprava na křest 

trvá 4 roky. 

Služba č.2: Modlitba a zípěv - denně se základní obec shromažďuje v 6 hod. k 

ranní modlitbě, pokud nemají možnost účastnit- se mše av., a v 17. hod. k biblické-

mu rozhovoru. Kromě toho vedoucí organizuje nedělní bohoslužbu slova, strhující 

radostnou slavnost. Každá základní obec si sama staví kapli, v níž většinou nezůs-

tane ani místečko prázdné. 

Služba č.3: Zdravotní péče - základní obec si dává záležet na čistotě, hygie-

nických návycích a na ochraně čistoty vod. Eidé jsou nabádáni, aby měli doma asi 

200 1 čisté vody, jednou.týdně nádoby vyprazdňovali a čistili. Před použitím musí 

vodu převařovat. Obytné chaty se mají stavět dobře větratelné, skýtající ochranu 

před deštěm, horkem a chladnem. Doporučuje se vyvožená strava. Proto každý má na 

svém poli pěstovat výživné potraviny, mít skladiště, domácí zahrádku, kde lze 

denně sklízet čerstvou zeleninu nebo ovoce. 

Služba 5.4 : Cařltas -základní obec podporuje své chudé, staré, slabé a, oběti 

katastrof. I když je někdo odsouzen soudem k vyšší'peněžité pokutě, všichni mu po-

máhají platit. 

Služba 5.5: Rozvoj - průměrný člověk v městě Goma např. nepěí vodu. Musil ji 

kupovat, platit 0 , 5 zaire za 20 1 vody. Vydělával asi 1 zaire denně, takže to by-

la bezvýchodná situace. Základní obce sáhly ke svépomoci a postavili vodovod, jehož 

voda stojí desetinu lichvářských cen. Katolíci bojují proti zaostalosti, jež stojí 

v cestě důstojnějšímu, lidštějšímu životu, Také bojují ze lidská práva. Otevřeli 

si ve vesnici obchod s pevnými cenami, dostupnými všem - dříve je okrádali lichvá-

ři . Jako prodavači se střídají mládí. V zemi je málo cest, pokrok potřebuje silnice 

j a mosty, proto je členové základních obcí stavějí. Zavádějí vodu i do vesnic, aby 

ženy nemusely pro ni tak daleko.-

Služba č.6: Podpora při úmrtích - jinověrci, animisté a mohamedáni berou s 

''čtou na vědomí, jak katolíci spolu navzájem drží. Při úmrtích nejsou pozůstalí po-

necháni sami sobě, k pomoci a modlitbě se střídavě shromažďují skupiny obce kolem 

rodiny zesnulého. Pohřeb je věcí obce, ta pečuje, aby smuteční obřady vyzněly ve 

víře plné naděje ve zmrtvýchvstání-. ' 

tíluzbk ě.7: Péče o nemocné -vedoucí má v patrnosti, kdo v obci onemocněl. Je-

ho pomóCtíx'ci a pomocnice, obvykle matky a zdravotníci, pečují q ležící pacienty. . 

Vedoucí -připravuje na přijetí svátosti pomazáni nemocných. 

"blužba-'-č\8:' Smír - sváry, necht vyvěrají z kmenové rivality, urážek, pomluv, 

ublížení,'¿ádlúžení átd,, jsou řešeny pokud možno nikoli před soudem, nýbrž při 

slavnostech,,smíření. Poslední slovo není vina nebo nevina, právo či bezpráví, ni-

koli" o'. piátaj, nýbrž láska. Často musí žít mladí lidé v konkubinátě, protože svateb-

ní dar je jjříliš vysoký a"dívčini rodiče jsou otroci peněz. Obec nusí často zapla-

t i t potřebnou sumu. • 

Služba č.9: Podávání sv. přijímání - při bohoslužbě " slova (bez kněze') v ne-

děli podává vedoucí sv* přijímání, a nosí je nemocným. 

Služba č.' 10: Pohostinnost a, organizace,volného času - obec přijímá a vítá 

cestující a cizince, organizuje sport, hry a Spálečpé slavnosti. 

Režim není katolíkům nakloněn. Pre^i Mobutu vyzval katolický klérus, aby 

se zdržoval politiky, slovy: ."Dávejte císařovi co' je písařovo, a co je Božího,Bohu." 
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Bylo to po kritice vlády ze strany biskupů. Mobutu nazval katolické bohoslužby 

"zastřené politické; mítinky". Mladí z Jednotné národní strany mají kontro-

lovat faráře všech diecézí, zda jej ;ch promluvy neobsahuji politické stanovisko, 

K Vte .e r u n 

.Biskup z Yagoua Christian W. Tumi říká ve svém pastýřském listě, že se množí 

zprávy o růstu islámu v Africe, feestanství se přitom ocitá v konkurenční situaci, 

což přispívá ke-zhoršení vzájemných vztahů. "Ze strachu nebo lákáni hmotnými výho-

dami" přestupují křesíané a•katechumeni k islámu. Tvrdí se, že"křesíanská víra je 

věc bílých". Biskup na to: "Řekněme raději, že křestanská víra je taká věc bílých . 

Toto slovo je určeno celému světu." Další odůvodnění "falešných proroků" je, že jen 

mohamedán může být pravým Kameruňanem. "Naopak, naše víra nás činí lepšími občany, 

ochotnějšími k službě našim bratřím a naší zemi." Biskup vyzval věřící, aby se nes-

tyděli za svou víru, nebot "Kristus je též Kameruňan, je přítomen všude vů světě". 

J i h o a f r i c k é r e pi u b 1 i k a 

Okružní list církevní rady v Durbanu oznamuje, že na základě jihoafrických ra-

sových zákonů byly dosud přesídleny dva milióny lidí. V létě 1981 protestovali ar-

cibiskup Denis Hurley z Durbanu, biskup Pavel Mrihomo z Mariahillu a'čtyři další cír-

kevní představitelé z' Durbanu proti zamýšlenému přesídlení obyvatel St.Wendolinu, 

biskupství Mariahill, do sídlišt Afričanů v Kwa Ndenzegi a Kwa Debeka. "Jako tolik 

jiných skupin v ninoha částech Jižní A f r i k y k t e ř í musí hledět do očí strašidlu pře-

sídleni, mají i obyvatelé St. Wendolinu za zlé, že jsou stěhováni do jiných oblastí, 

daleko od svých pracovišť. Usídlují je v řadových domcích v sídlištích pro Afričany, 

kdežto jejich solidně postavené domky jsou zbořeny a jejich místo zaujme jiná rasa." 

Mají tam být totiž usídleni Indové. Život v sídlištích je mnohem dražší a chybějí 

pracovní místa, jež jim slibovali. 

Předseda místní biskupské konference - '.no prohlááil, že předvídá možnou srrž-

ku mezi církví a státem, j^již příčinou bude úsilí církve o sociální spravedlnost. 

Biskupové již. dříve žádali vládu, aby zruHla zákon, zakazující uzavírání sňatků me-

zi příslušníky různých ras. Vláda odpověděla negativně. Církev se bude nadále sta-

vět proti strukturám, které upírají občanům základní lidská pT-éva. Nikdy nesouhla-

sila s rasistickými zákony. Nikdo nemá povinnost respektovat zákony uplatňující ra-

sovou diskriminaci. 

S ú d á n 

Pro jednu z- nejrozsáhlejších a nejchudších oblastí Afriky existuje nyní opráv-

něná naděje, že se podstatně zvýší počet naléhavě potřebných zdravotnických zaříze-

ní a pracovníků, a to diky společné iniciativě církve a vlády. V březnu 1983 otev-

řel Ústav základního zdravotnického školení ve Wau, hlavním městě provincie Bahr-el-

-Ghaze, dveře pro 11 zdravotních sester, případně porodních asistentek,, jež áezde 

mají školit. Do dvou let bude moci přijmout až 180 uchazečů, rozdělených do 4 stu-

dijních směrů. Myšlenka na takový ústav vznikla v r.1973 po sedmnáctileté občanské 

yálce. Vláda v oblasti jižního Súdánu se obrátila na arcibiskupa v Chartúmu a apoš-

tolského nuncia se žádostí o pomoc od díla Misereor na výstavbu střediska. Zákonným 

odpovědným činitelem ústavu se?stala katolická biskupská konference. 

Dosud bylo na ploše 7000m vystavěno 17 budov (laboratoře, knihovna, kuchyň, 

prádelna, ložnice, obytné domy* Ústav je první zdravotnické víceúčelové středisko, 

jež bylo"-v zemi zřízeno po vyhlášení samostatnosti r, 1956. Učitelský sbor tvoří 

4 indické sestry kongregace Matky z Karmelu v Kerale, 1 laboratorní technik, posla-

ný francouzskou vládou, 2 západoněmečtí dobrovolníci a 1 z Velké Británie. Očeká-

vají se další dva ze Španělska a Itálie. Doufá se, že budou moci být zařazeny i sú-

dánské učitelské síly a že ústav získá stipendia pro výcvik dalších vyučujících. 



Mczikonfesijní rada jižní Kalifornie si vzala za úkol zajistit náboženskou 

a pastorační péči o sportovce a návštěvníky v době Olympijslsých her, které se budou 

konat v Los Angel es. Bohoslužby pro věřící různých Vyznání budou ve dvou kaplích v 

Los Angelea a také na jiných místech v okolních městech. Kard. Manning, losangelský 

arcibiskup, prohlásil, že doufáy že Olympijské hry přispěji k utužení vzájemných 

styků příslušníku různých národ" a k lepšímu poroaumění mezí vyznavači různých nábo-

ženství. 

S A L V I F I C I I O L O S I S 

NOVÍ ENCYKLIKA JANA PAVLA I I . 

pojednává o křesťanském smyslu lidské bolesti. Má bohatý teologický obsah a pas-

torační zaměření. Uvádíme dvě počáteční kapitoly. 

Ctihodní bratři v biskupském úřadě, milovaní bratři a sestry v Kristu! 

I . 

1 . "Doplňuji na svém těle to, co ještě zbývá vytrpět do plné míry Kristových 

útrap. Obrací se to k. prospěchu jeho Těla, to je církve." Tak vysvětluje apoš-

tol' Pavel spásonosnou hodnotu utrpení. Zdá se, jako by tato slova stála na kon-

ci dlouhé cesty, jež se vine utrpením, které proniká lidskými dějinami a jež 

Boží slovo osvěcuje. Ta slova mají téměř hodnotu definitivního objevu spojeného 

• s radostí.' Proto apoštol píšeš "Tečí sice pro váš trpím, ale raduji se z 'toho." 

Radost pochází z objevu, že utrpení má smysl. Takový objev, třebaže má na něm 

velmi osobní účast autor těchto slov, sv. Favel z Tarsu, platí zároveň i pro os-

tatní. Apoštol sděluje svůj vlastní objev a raduje se z něho jménem všech, kterým 

se tím může pomoci, právě tak'jako on sám pomáhá, aby prtnikli do spasitelného 

smyslu utrpení. 

2.. Námět utrpení, a to právě z hlediska spásonosného smyslu, je te dy, jak se zdá, 

v hluboké spojitosti s Milostivým litem vykoupení, mimořádným, jubilejním rokem 

církve. Tato okolnost přímo nabádá k pozornosti, kterou je třeba věnovat utrpení 

právě v tomto období. Avšak nezávisle na tomto faktu utrpení je námětem, jenž do-

provází všechny lidi na této1 zeměpisné délce a šířce. V určitém smyslu existuje 

na světě společně s člověkem, a proto vyžaduje, aby se o něm vždy znovu mluvilo. 

I když sv.'Pavel v listě Římanům napsal, že celým, tvorstvem jde jeden jediný^ 

vzdech a všechno tvorstvo že svírá porodní bolest až doposud, a třebaže člověk 

zná zblízka, co musí snášet zvířata, přece jen to, co vvjadřuueme výrazem utr-

pení, se zdá obzvláště zásadní a podstatné pro lidskou přirozenost. Utrpení je 

stejně hluboká jako sám člověk právě proto, že svým způsobem projevuje onu hloub-

ku, jež je vlastní člověku, a svým způsobem ji i překonává. Zdá se, že utrpením 

člověk překračuje své hranice. Te totiž jedním z t*ch bodů, v nichž je člověku 

určeno, aby překonával sám sebe, e je k tomu i tajemným zpcsobom povolán. 

3. Jestliže, je třeba zabývat se utrpením obzvláčtě v souvislosti s Milostivým 

létem vykoupení, děje se tak především proto, že vykoupení bylo dovršeno skrze .' 

•Kristuův kříž, čili jeho utrpením. Současně v tomto jubilejním roce uvažujeme^i 

o pravdě obsažené v encyklice Redemptor hominis,. že totiž v Kristu každý člověk 

se stá.vá pro církev cestou. Možno říci , že člověk se stává pro církev cestou ob-

zvláště, když do jeho živ.ota vstoupí utrpení, K tomu dochází, jak je známo, v 

různých životních okolnostech, projevuje a-.; různ,mi způsoby a nabývá rozličných 

rozměrů. Přesto se však zdá, že utrpení v té.ci oné formě je téměř neoddělitené 

od lidského pozemského života. Je tedy pravda, že člověk ns své životní pouti 

kráčí tak či onak'cestou utrpení. Proto by se měla církev v každé době, a snad 
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zvláště v Milostivém létě vykoupení, setkávat se s člověkem právě na. .této ces-

tě, Církev, jež vznikla z tajemství vykoupení Kristovým křížem, je povinna usi-

lovat o setkání 8 člověkem zejména na cestě jeho utrpení. Při takovém setkání se 

člověk stává četou církve, a to jednou z nejdůležitějších. 

4» • 2 toho plyne i tato úvaha, k níž dochází právě v Milostivém létě vykoupe-

ní. Je to úvaha o utrpení. Lidské utrpení budí soucit, ala také úctu, a svým 

způsobem i strach. Je v něm skutečně obsažena velikost jednoho zvláštního tajem-

ství. Tuto obzvláštní úctu ke každému lidskému utrpení je třeba postavit do čela 

toho, co zde bude dála vyjádřeno z nejhlubší potřeby srdce a rovněž z hlubokého 

příkazu víry. Zdá se, že právě v otázce utrpení se tyto dva důvody zvláště sbli-

žují a spojují. Potřeba srdce nám velí, abychom přemohli strach a obavy, kdežto 

naléhavý příkaz víry, cheme-li to např. vyjádřit slovy sv. Pavla, citovanými na 

počátku, nám poskytuje obsah, -jehož jménem a účinností se odvazujeme dotknout věci, 

která se zdá v každém člověku tak nedotknutelná, protože člověk ve svém utrpení 

opravdu zůstává nedotknutelným tajemstvím. 

I I . 

5. I kdy? utrpení ve svém subjektivním rozměru, tj . j»ko osobní fakt, uzavřený 

v konkrétním a neopakovatelném n t-u určitého .řlovxka, se zdá nevýslovné a součas-

ně táž nedělitelné, přesto snsdnic jiného než právě utrpení ve své objektivní sku-

tečnosti nevyžaduje tak naléhavě, aby se o něm. jednalo a rozjímalo, ,aby bvlo chá-

páno jako zcela konkrétní otázka a aby tedy o utrpení kladly otázky a hledaly se 

na ně odpovědi. Jak je vidět, nejde tu pouze o opis utrpení. Jsou i jiná měřítka, 

jez přesahují i kruh popisu a které musíme uvést, chceme-li proniknout do světa 

lidského utrpení. Je možné, že lékařství jako věda a současné i jako umění léčit 

objevuje na rozsáhlém- poli- lidského, utrpení tu nejznámější oblast, kterou lze-ur-

čit s největŠí přesností a nejlépe vyvážit terapeutickými netódami..Toto je však 

jen jediná oblast. Pole lidského utrpení jé mnohem rozsáhlejší, rozmanitější, má • 

více rozměrů. Člověk trpí různými způsoby, z nichž lékařství všechny nebere v úvahu, 

a to ani ve svých nejvyspělejši odvětvích, I ení je něco mnohem širšího než ne-

moc, něco l¡.achtm složitějšího a pevněji zakoj -něného v-' samotné lidské přirozenosti. 

Určitý pojem o této otázce nám může poskytnout rozlišení mezi tělesným a morálním 

utrpením. Toto rozlišení se zakládá na dvojím rozměru lidské bytosti a poukazuje 

na tělesný a duchovní prvek, jako bezprostřední čili přímý subjekt utrpení. Pokud 

je možno - ovšem jen do určité :míry - užít jako synonyma výrazy utrpení a bolest, 

pak se tělesné utrpení projevuje tím, že jakýmkoliv' způsobem působí bolest tělu^ 

zatímco morální utrpení je bolestí duše. Jde .opravdu o bolest duchovní povahy, 

nejen o tzv. psychický rozměr bolesti, který doprovází jak morální, tak i tělesné 

utrpení. Rozléhost a rozmanitost morálního utrpení jistě není menší při tělesném 

utrpení, ale jak se zdá, je móne zjistitelné a dosažitelné terapeutickými prostřed-

ky. • " . 

6. Písmo sv. je velkou knihou o utrpení. Ze starozákonních knih uvedeme jen ně-

kolk příkladů, situací, -jež jsou poznamenány utrpením, především morálním: nebez-

pečí smrti, úmrtí vlastních dětí, zejména smrt prvorozeného a jediného s y n a a též 

např. bezdětnost, stesk po. domove, pronásledování a nepřátelské prostředí, v<s.měch 

a posměšky vůči trpícímu, osamocenost a opuštěnost a pak ještě výčitky svědomí, 

obtíže pochopit, proč zlým se vede dohře, kdežto spravedliví trpí, nevěrnost a nev^ 

dek přátel a sousedů a konečně i neštěstí vlastního národa. Starý zákon jedná o 

člověku jako o tzv. psychofyzickém celku a často spojuje- mravní utrpení s bolestí 

určitých částí těla, např. kostí, ledvin,' jater, >'troV a srdce. Ve skutečností 

opravdu nelze popřít, že morální bolesti mají i svou tělesnou, fyzickou složku, 

že se často odrážejí ns stavu celého organismu. 

7 . Jak vyplývá z uvedených příkladů, nalézáme v Písmu sv. obsáhlý seznam situa-

cí, jež působí člověku různým způsobem bolest. Tento dost podrobně rozlišený sez-

nam jistě nevyčerpévá vše, co o utrpení již řekla á neustále opakuje kniha dějin 
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člověka, jež je spíše nenapsanou knihou, a ještě více kniha dějin všehó lids, 

kterou čteme v historii každého člověka. Můžeme říci, že člověk trpí vždy, kdy. 

zakouší nějaké zlo. Ve starozákonním s ovníku se a důrazem ztotožňuje vztah mezi 

utrpením a zlem. Tento slovník ovšem neměl zvláštní výraz pro utrpení, a proto 

definoval jako zlo všechno, co působilo utrpení. Pouze řečtina a spolu s ní No-

vý zákon u také řecké překlady Starého zákona používají sloveso "paschó" - trpím, 

jsem necím postižen, zakouším pocit něčeho. Díky tomu utrpení není již přímo zto-

tožnitelné se Zlem v objektivním smyslu, nýbrž vyjadřuje postavení, v němž člo-

věk zakouší zlo, je jím postižen a tím se stává subjektem, nositelem utrpení.To 

pak nabývá jak aktivní, tak i pasivní ráz, Jak plyne z latinského slovesa "patior". 

Dokonce i když si člověk sám působí utrpení,; když je 3ám jeho původcem, 

zůstává i tak utrpení něčím pasivním ve své metafyzické bytnosti. 

^To ovšem neznamená, že utrpení v psychologickém smyslu se nevyznačuje svou 

zvláštní činností. Myslíme tím onu mnohostrannou a subjektivně rozličnou činnost 

bolesti, smutku, zklamání, skličeríosti, či dokonce zoufalství, jež jsou různé 

podle pronikavosti utrpení, jeho hloubky a nepřímo i podle celkové struktury trpí-

cího, podle jeho zvláštního osobního stup:. " itlivosti. Ve středu toho, co tvoří 

psychologickou fornu utopení, nalézáme vždy vlaatní zkušenost c zlu, jež působí 

člověku utrpení. Skutečnost utrpení tedy vyvolává otázku o podstatě zla. Co je 

vlastně zlo? Tato otázka, jak se zdá,vje v určitém smyslu neoddělitelná od utr-

pení jako takového. Křestanská odpověď je odlišná od té, kterou podávají některé 

historické a náboženské tradice, které věří, že život sám je zlem, jehož je tře-

ba se zbavit. Křestanství hláéá, že život je v podstatě dobrý, stejně jako je dob-

ré vše, co existuje. Čili hlásá dobrotu Stvořitele a že je aobré to, co on stvo-

řil . Zlo, jež je určitým nedostatkem či omezením, překroucením dobra, působí 

člověku utrpení. Mohlo by se říci, že utrpení pnsobí člověku dobro, na^němž nemá 

účaat, od něhož je v určitém smyslu odříznut a jehož se sám zbavil. Člověk obz-

vláště trpí, když by de měl v normálním řádu věcí podílet n* tomto dobru, avšak 

nepodílí ae. V křestanském pojetí se tedy skutečnost utrpení vysvětluje zlem, 

které má však nějaký vztah k dob-u. 

8 . Lidské utrpení tvoří samo o sobě téměř jakýsi zvláštní svět, jenž existuje 

souběžně s lidským, objevuje se v rěm a opět mizí, nebo nvkdv nemizí, naopak se 

v něm utvrzuje a prohlubuje. Tento svět utrpení tvoří mnoho, volmi mnoho osob. 

Existuje však jakoby jen v rozptýlení. Každý člověk svýa osobním utrpením nejen-

že je jeho malou částečkou, nýšrž tento svět současně existuje v něm jako něco 

dovršeného a n«opakov*t«lnóho. Zároveň však existuje jeho meziosobní a společen-

ský rozměr. Svět utrpení má jakoby svou vlastní soudržnost. Trpící se stávají 

podobni jedni druhým svým postavením, jednak protože jsou vystaveni zkouškám, ne-

bo tím, že si stále a naléhavě kladou otázku o smyslu utrpení. Třebaže tedy tento 

svět existuj e velmi rozptýlený, obsahuje v sobě zároveň i zvláštní výzvu, pros-

bu o společenství a solidaritu. To se pokusíme prozkoumat v této naší úvaze. Pře-

mýšlíme-li o^světě utrpení v jeho osobním a zároveň společenském významu, musíme 

si nutně povšimnout, že tento svět v některých časových údobích a v některých ú-

secích lidského života se jakoby zvláštním způsobem zhušíuje. Dochází k tomu např. 

při přírodních pohromách, epidemiích, katastrofách, za velkých záplav a různých 

společenských zhoubných jevů. Pomysleme např. na špatnou úrodu a s ní či s jinými 

příčinami spojenou metlu hladu. Anebo si konečně vezměme válku. Mám na mysli pos-

lední dvě světové války, z nichž druhá si vyžádala mnohem větší počet mrtvých a 

přinesla mnohem větší spoustu lidského utrpení. Druhá polovina našeho století pak 

téměř úměrně s rozvojem současné civilizace :'ináší s sebou hrozbu jaderné války, 

která je tak strašlivá, že o tomto údobí ncnúžeme přemýšlet jinak než jako o nes-

mírném nakupení utrpení, jež sahá až k možnosti sebevyhlazení lidstva. Takovýmto 

způsobem onen svět utrpení se přetváří, jak se zdá, nyní více než kdykoliv jindy, 

v utrpení celého světa, jenž jako nikdy předtím je přetvářen dílem lidského pok-

roku, ale současně táž notw>ep»čím, plynoucím z chyb a provinění člověka. 


